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Ε Τ Ε Κ  •  Ε Ν Η Μ Ε Ρ ΩΤ Ι Κ Ο  Δ Ε ΛΤ Ι Ο
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Το ΕΤΕΚ είναι ο θεσμοθετημένος Τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας 
και οργανισμός όλων των Μηχανικών που δραστηριοποιούνται στην 
Κύπρο. Για να μπορεί να ασκεί κάποιος τη Μηχανική πρέπει να εγγραφεί 
στο Μητρώο Μελών του ΕΤΕΚ. Το Επιμελητήριο εγγράφει τα μέλη του 
(ξεπερνούν σήμερα τα 11.500) με αυστηρούς όρους, διασφαλίζοντας 
έτσι την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στον Κύπριο πολίτη. 
Μέλη του ΕΤΕΚ μπορούν να γίνουν και εταιρείες. Το Επιμελητήριο 
προσφέρει στους Κύπριους πολίτες υπηρεσίες διαιτησιών και 
πραγματογνωμοσυνών σε θέματα που αφορούν τους κλάδους του.

Το ΕΤΕΚ δεν φέρει οποιαδήποτε ευθύνη για την ορθότητα ή και το περιεχόμενο των 
ενυπόγραφων άρθρων ή/και αναλύσεων, που φιλοξενούνται στο Ενημερωτικό Δελτίο του τα 
οποία, σημειώνεται, δεν αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη την άποψη του Επιμελητηρίου αλλά 
των συγγραφέων τους. H δημοσίευση άρθρων που αποστέλλονται εναπόκειται στην κρίση της 
Συντακτικής Eπιτροπής του ενημερωτικού δελτίου.
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Πλησιάζει το ευλογημένο Πάσχα 
της Χριστιανοσύνης. Ο καθένας 
μας προσπαθεί, έστω και για λίγο, 
αυτές τις άγιες μέρες να παρακο-

λουθήσει τα Άγια Πάθη και να δεχτεί το δώρο 
της Ανάστασης με όσο το δυνατόν πιο γαλή-
νια τη συνείδησή του. 
Η ολοκλήρωση της συντήρησης του Πανά-
γιου Τάφου, ενός έργου παγκόσμιας κληρονομιάς, πρότυπου για 
το είδος του αλλά και για τα μαθήματα σύμπνοιας και συνεργα-
σίας μεταξύ των θρησκευτικών δογμάτων, σκορπά αισιοδοξία ότι 
υπάρχει ελπίδα στον κόσμο.
Αλίμονο όμως. Την ανακοίνωση της ολοκλήρωσης του πιο πάνω 
έργου και τα μηνύματα που αυτό εκπέμπει έρχεται να ανατρέ-
ψει η τρομοκρατική ενέργεια κατά του Αγγλικού Κοινοβουλίου 
και ακολούθως άλλες τρομοκρατικές ενέργειες στην Ευρώπη και 
στον κόσμο. Το πλήγμα για την ανθρωπότητα μεγάλο.
Κι εκεί που πάει να ξεθωριάσει η ανάμνηση από τη ματωμένη θά-
λασσα που ξέβραζε πτώματα μικρών παιδιών προσφύγων, εκεί που 
η ανθρωπότητα «ευαισθητοποιήθηκε» για να λύσει το προσφυγικό, 
έρχεται και πάλι ηγέτης κράτους να απειλήσει ότι θα χρησιμοποι-
ήσει την ανθρώπινη ύπαρξη στέλνοντας εκατομμύρια πρόσφυγες 
στην Ευρώπη προκειμένου να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις του. Η 
αξία της ανθρώπινης ζωής εκμηδενίζεται και πάλι.
Κι εμείς προσπαθούμε να ζήσουμε την Ανάσταση του Κυρίου.
Κι όταν όλα τα πιο πάνω πάνε και πάλι να ξεθωριάσουν στη μνή-
μη μας, μια άλλη αντίθεση ξεκινά. Σε κάποιο άλλο σημείο του 
πλανήτη το ψέμα και η αλήθεια, δεν έχει καμία σημασία, όταν 
και πάλι χρησιμοποιείται η ανθρώπινη ύπαρξη ως μέσο προώθη-
σης πολιτικών συμφερόντων. Χημικά όπλα σκοτώνουν αθώους 
πολίτες και βομβαρδισμοί στον βωμό της «αποκατάστασης» και 
προστασίας των πολιτών που πλήγηκαν από τα χημικά «νομιμο-
ποιούνται» να καταστρέφουν μια χώρα και να διαιωνίζουν έναν 
πόλεμο με απρόβλεπτες πλέον εξελίξεις και επεκτάσεις.
Κι εμείς προσπαθούμε να ζήσουμε την Ανάσταση του Κυρίου.
Κι εκεί που πάμε να θυμηθούμε ξανά τον Πανάγιο Τάφο για να 
ηρεμήσει η ψυχή μας, μια άλλη τρομοκρατική ενέργεια έρχεται 
να διαταράξει την «ησυχία» μας. Αυτή τη φορά σε ναό όπου αθώ-
οι άνθρωποι εκφράζουν το θρησκευτικό τους συναίσθημα. 

Η απειλή της εξάπλωσης των συρράξεων ορατή. Η απειλή ενός 
παγκόσμιου πολέμου ορατή. Κι εμείς; Θα πάμε να προσευχηθού-
με για το Χριστός Ανέστη!
Κι εμείς προσπαθούμε να ζήσουμε την Ανάσταση του Κυρίου.
Την ώρα που προσπαθούμε να προστατεύσουμε τον πλανήτη 
μας από την οικολογική καταστροφή, την ώρα που αναπτύσσου-
με αειφόρα συστήματα ενέργειας, ανακύκλωσης κ.ο.κ. κάποιοι 
προγραμματίζουν την ανέγερση νέων πυρηνικών σταθμών που 
θα ελέγχουν οι ηγέτες που χρησιμοποιούν την ανθρώπινη ύπαρ-
ξη ως αναλώσιμη προκειμένου να ικανοποιήσουν τις αντιδημο-
κρατικές, σχιζοφρενικές τους πολιτικές.
Την ώρα που εμείς, έστω και για λίγο, θυμόμαστε τον συνάν-
θρωπό μας και προσπαθούμε να βοηθήσουμε άτομα που έχουν 
ανάγκη, διοργανώνοντας φιλανθρωπικά παζαράκια, κάνοντας 
εράνους και άλλες εκδηλώσεις προκειμένου να μπορέσουν κά-
ποιοι συνάνθρωποί μας να ανακουφιστούν έστω για λίγο αυτές 
τις άγιες μέρες, έρχονται κάποιοι να διασύρουν και πάλι την αν-
θρώπινη αξία και αξιοπρέπεια.
Ως πότε θα αφήνουμε την τρομοκρατία, σχιζοφρενείς ηγέτες, 
«μικρούς ανθρώπους» να ορίζουν τις ζωές μας, το μέλλον μας, 
την ανθρώπινη ύπαρξη στον πλανήτη; 
Ο κάθε ένας από εμάς με όποιο τρόπο και όση μικρή δύναμη 
κι αν έχει ας αναλογιστεί τι πρέπει να πράξει για να αλλάξει η 
πορεία της ανθρωπότητας. Ας αναλογιστούμε πώς μπορούμε να 
κάνουμε βίωμα το «επί γης ειρήνη». 
Καλή Ανάσταση!

Μαρίνα Σοφιοπούλου

E D I TO R I A L

Συντακτική Επιτροπή
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τασούλα Κυπριανίδου-Λεοντίδου - Χημικός Μηχανικός • ΜΕΛΗ: Ελίζα Βασιλείου - Μηχανολόγος Μηχανικός, Μύρια Κωνσταντινίδου - Αρχιτέκτονας, Χρύσανθος 
Πισσαρίδης - Αρχιτέκτονας-Συντηρητής, Μαρίνα Σοφιοπούλου – Πολιτικός Μηχανικός • YΠΕΎΘΎΝΟΙ ΎΛΗΣ: Γιάννης Παρμάτζιας - Αν. Γραμματειακός Λειτουργός ΕΤΕΚ, Αντριάνα 
Μιλτιάδου - Γραμματειακός Λειτουργός ΕΤΕΚ • ΣΎΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Χάρης Σταυρινού - Επιστημονικός Λειτουργός ΕΤΕΚ

Οι αντιθέσεις της ανθρωπότητας 
την ώρα της Ανάστασης

http://www.etek.org.cy
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Ε Ι Σ Η Γ Η Σ Ε Ι Σ  Ε Τ Ε Κ

Αξιοποίηση ιδιωτικού τομέα για διεκπεραίωση 
χωρομετρικών υποθέσεων

Αναφορικά με προβλήματα που έχουν 
εντοπιστεί στις διαδικασίες που ακο-

λουθούνται και στον τρόπο καθορισμού 
των αμοιβών σε υποθέσεις που χειρίζεται 
το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας 
με την αξιοποίηση του ιδιωτικού τομέα, το 
Επιμελητήριο υπέβαλε εισηγήσεις στον δι-
ευθυντή Τμήματος Κτηματολογίου και Χω-
ρομετρίας: 
“Η επιλογή της μεθόδου του μειοδοτικού δι-
αγωνισμού για σκοπούς αγοράς υπηρεσιών 
συμβούλων μελετητών δεν είναι σε καμία 
περίπτωση κατάλληλη για λόγους που αφο-
ρούν την απαιτούμενη επάρκεια και ποιό-
τητα των προσφερόμενων υπηρεσιών σε 
σχέση με την τιμή κατακύρωσης και έχουν 
επανειλημμένα τεθεί από το Επιμελητήριο 
με επισήμανση του αυξημένου ρίσκου που 

δημιουργείται για τα έργα. Προς τούτο συνά-
δει και η μεγάλη απόκλιση του εκτιμώμενου 
κόστους σε σχέση με τις τιμές κατακύρωσης, 
φανερώνοντας τη στρέβλωση που έχει δη-
μιουργηθεί σε αυτές τις διαδικασίες. Σημει-
ώνεται δε πως όταν οι ίδιες χωρομετρικές 
υποθέσεις ανατίθενται σε λειτουργούς του 
Τμήματος το ύψος της αμοιβής ανέρχεται 
στο ποσό που έχει καθοριστεί από το Τμή-
μα ανά υπόθεση. Ως συνέπεια αυτών των 
διαπιστώσεων το Επιμελητήριο προκρίνει 
ως προτιμητέα μέθοδο ανάθεσης αυτών των 
υποθέσεων την κλήρωση βάσει καταλόγου 
και με τη σειρά, στις τιμές που εκτιμώνται 
από το Τμήμα ανά υπόθεση για την προσφε-
ρόμενη υπηρεσία.
Tο Επιμελητήριο έθεσε επίσης το πρόβλημα 
της ανάθεσης με αμοιβή σε νέα άτομα ή σε 

υπαλλήλους του Τμήματος ανολοκλήρωτων 
υποθέσεων προώθησης της διαδικασίας 
έκδοσης τίτλων ιδιοκτησίας, στις οποί-
ες έχουν απασχοληθεί κατά το παρελθόν 
άλλοι αρμόδιοι χωρομέτρες και οι οποίες 
δεν έχουν ολοκληρωθεί, συχνά λόγω του 
γεγονότος πως εκείνοι που τις ανέλαβαν 
δεν έχουν εξοφληθεί για τις υπηρεσίες 
που παρείχαν. Σε αυτές τις περιπτώσεις το 
Επιμελητήριο εισηγείται να διερευνηθεί η 
πιθανότητα εμπλοκής κατά προτεραιότητα 
των μηχανικών που είχαν προηγουμένως 
ασχοληθεί με το αντικείμενο, στη βάση 
της τιμής που θα καθοριστεί για την ολο-
κλήρωση της εργασίας από το Τμήμα, και 
μόνο εφόσον αυτοί δεν ενδιαφέρονται, να 
διερευνηθούν άλλοι τρόποι διευθέτησης 
της εκκρεμότητας”. 

Tο Πειθαρχικό Συμβούλιο (ΠΣ) του Επιμελητηρίου ολοκλήρωσε 
την πειθαρχική διαδικασία στη δίωξη την οποία αυτεπάγγελτα 

αποφάσισε εναντίον των μελών του ΕΤΕΚ Σάββα Βέργα και Ευτύχιου 
Μαληκκίδη, καλώντας στις 20 Μαρτίου 2017 και ανακοινώνοντας στα 
διωκόμενα μέλη τη ληφθείσα απόφαση. 
Η εν λόγω δίωξη αφορούσε διάπραξη αδικήματος που ενέχει έλλει-
ψη τιμιότητας ή ηθική αισχρότητα κατά παράβαση των Κανονισμών 
10(α), 26 και 24 των περί Δεοντολογίας των Μελών του Επιστημονι-
κού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου του 2012, Κ.Δ.Π. 255/2012. Πιο 
συγκεκριμένα, το σχετικό Κατηγορητήριο ανέφερε ότι, τα εν λόγω 
πρόσωπα κατηγορήθηκαν ότι, κατόπιν παραδοχής τους, καταδικά-
στηκαν από το Μόνιμο Κακουργιοδικείο Πάφου στην ποινική υπόθε-
ση αρ. 12057/2014 και τους επιβλήθηκε ποινή για τη διάπραξη των 
(ποινικών) αδικημάτων συνωμοσίας προς διάπραξη κακουργήματος, 
δεκασμού δημόσιου λειτουργού και νομιμοποίησης εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες, αδικήματα τα οποία ενέχουν έλλειψη 
τιμιότητας και/ή ηθική αισχρότητα κατά παράβαση των Κανονισμών 
10(α) και 26 των περί Δεοντολογίας των Μελών του ΕΤΕΚ Κανονι-
σμών. Επισημαίνεται ότι οι εν λόγω πειθαρχικές υποθέσεις παραπέμ-
φθηκαν και εκδικάστηκαν από την Ολομέλεια του ΠΣ.
Οι δύο διωκόμενοι κλήθηκαν και προσήλθαν ενώπιον του ΠΣ όπου και 
παραδέχθηκαν τις εναντίον τους διατυπωθείσες κατηγορίες. Σε συνέ-
χεια του γεγονότος αυτού, δόθηκε η ευκαιρία στους δύο διωκόμενους 
να ακουστούν για λόγους μετριασμού της ποινής. Ακολούθως, το ΠΣ σε 

επόμενή του συνεδρία, και αφού εξέτασε όσα κατατέθηκαν ενώπιόν του, 
αποφάσισε και στις δύο υποθέσεις να επιβληθεί η ποινή της διαγραφής 
από το Μητρώο Μελών του Επιμελητηρίου, δυνάμει του Κανονισμού 
24 των περί Δεοντολογίας των Μελών του ΕΤΕΚ Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 
255/2012), όπως προνοείται από το Άρθρο 23 του περί ΕΤΕΚ Νόμου (Ν. 
224/1990). Επιπρόσθετα, το ΠΣ ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχο-
νται αποφάσισε να διατάξει τους δύο διωκόμενους να καταβάλουν το 
σύνολο των εξόδων της πειθαρχικής διαδικασίας στο ΕΤΕΚ.
Επισημαίνεται ότι οι εκδοθείσες από το ΠΣ Αποφάσεις φέρουν ημε-
ρομηνία 20/03/2017 και αναφέρουν ότι η έκβαση των υπόθεσης ως 
επίσης και η επιβληθείσα ποινή θα δημοσιευθούν στα διαθέσιμα στο 
Επιμελητήριο μέσα.

Επιβολή ποινής από το Πειθαρχικό Συμβούλιο 
ΕΤΕΚ σε Σ. Βέργα και Ε. Μαληκκίδη

Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Σ Η  Π Ε Ι Θ Α Ρ Χ Ι Κ Η Σ  Δ Ι Α Δ Ι Κ Α Σ Ι Α Σ 
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Θ Ε Μ ΑΤΑ

Πραγματοποιήθηκε στις 22 Μαρτίου 
2017 η τελετή παράδοσης του Ιερού 

Κουβουκλίου στον Πανάγιο Τάφο των Ιε-
ροσολύμων, στην παρουσία του πρωθυ-
πουργού της Ελλάδας Αλέξη Τσίπρα, του 
Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου, 
του Πατριάρχη Ιεροσολύμων Θεόφιλου και 
άλλων επισήμων. Το ΕΤΕΚ εκπροσωπήθηκε 
στην εκδήλωση από τον πρόεδρό του Στέ-
λιο Αχνιώτη. Μετά την τελετή πραγματο-
ποιήθηκε, στο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, 
παρουσίαση του έργου από την επικεφαλής 
της επιστημονικής ομάδας του Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου (ΕΜΠ) καθηγήτρια Αντωνία 
Μοροπούλου.
Ο Έλληνας πρωθυπουργός είχε επισκεφθεί τον 
Πανάγιο Τάφο και τον περασμένο Δεκέμβριο 
και, αναφερόμενος στις εργασίες αναστήλω-
σης και αποκατάστασης του Ιερού Κουβουκλί-
ου του Παναγίου Τάφου, είχε κάνει λόγο για 
«ένα έργο που θα μείνει στην ιστορία».
Για την αναστήλωση αυτού του μοναδικού 
για τη χριστιανοσύνη αλλά και για την πα-
γκόσμια πολιτιστική κληρονομιά μνημείου, 
απαιτήθηκαν περίπου επτά μηνών εντατικές 
και λεπτές εργασίες. Η συνολική δαπάνη του 
έργου αγγίζει τα 4 εκατ. ευρώ και καλύφθη-
κε από ένα κοινό ταμείο στο οποίο συνεισέ-
φεραν όλες οι θρησκευτικές κοινότητες που 
σχετίζονται με τον Πανάγιο Τάφο, καθώς και 
άλλοι χορηγοί. Συγκεκριμένα, το αναγκαίο 
για την αναστήλωση ποσό επιμερίστηκε 
ανάμεσα στην ελληνορθόδοξη κοινότητα, 
τη ρωμαιοκαθολική (φραγκισκανική), την 
αρμενική, τη συριακή, την αιθιοπική και την 
κοπτική. Συνεισέφεραν επίσης ο βασιλιάς 
της Ιορδανίας Αμπντουλάχ, οι Παλαιστίνιοι 
και η Μίκα Ερτεγκούν, χήρα ενός μεγιστάνα 
της πάλαι ποτέ μουσικής βιομηχανίας, του 
συνιδρυτή της Atlantic Records, Αχμέτ Ερ-
τεγκούν. Η συμβολή της ξεπερνά το 1 εκατ. 
ευρώ.
Η αναστήλωση και αποκατάσταση του Πανα-
γίου Τάφου έγινε από μια ομάδα περίπου 50 
Ελλήνων επιστημόνων, με τη συμμετοχή δύο 
συντηρητών του Υπουργείου Πολιτισμού. 

Η ιστορία του 
Όπως αναφέρει αναλυτικά σχετικό δελτίο τύ-
που του Υπουργείου Πολιτισμού της Ελλάδας, 
το Ιερό Κουβούκλιο που περιβάλλει τον τάφο 
του Ιησού βρίσκεται στο κέντρο του κυκλικού 
Ναού της Αναστάσεως (Ροτόντα) ο οποίος 
θεμελιώθηκε μαζί με μια βασιλική, το 336 μ.Χ. 
από την Αγία Ελένη στον χώρο όπου μαρτύρη-
σε ο Ιησούς. Και πρόκειται για ένα εξαιρετικά 
σημαντικό μνημείο για τη χριστιανοσύνη, και 
όχι μόνο.
Ο τάφος του Ιησού αρχικά είχε τη μορφή των 
ιουδαϊκών μνημείων που ήσαν λαξευμένα σε 
βράχο. Ο βράχος αυτός ισοπεδώθηκε, και το 
οικοδόμημα που τον περιέκλειε κατέρρευσε 
όταν έγινε η μεγάλη καταστροφή του Ναού 
της Αναστάσεως από τον Αλ Χακίμ το 1009-
1012 μ.Χ. Με την αποκατάσταση του Ναού επί 
Κωνσταντίνου του Μονομάχου (1042-1048), 
ένα καινούργιο οικοδόμημα κτίστηκε γύρω 
από τον Πανάγιο Τάφο, ο οποίος χαρακτηρίζε-
ται το ιερότερο προσκύνημα του χριστιανικού 
κόσμου.
Η σημερινή εξωτερική μορφή του συγκροτή-
ματος του Ναού της Αναστάσεως είναι κατα-
σκεύασμα των Σταυροφόρων (12ος αιώνας), 
εσωτερικά όμως διατηρεί αρκετά στοιχεία από 

την παλαιοχριστιανική και τη μεταβυζαντινή 
περίοδο. Όπως είναι σήμερα, η μορφή του Ιε-
ρού Κουβουκλίου χρονολογείται στο 1810, οπό-
τε, μετά από μια πυρκαγιά, ανακαινίστηκε και ο 
Ναός της Αναστάσεως από τον αρχιτέκτονα 
Κομνηνό Κάλφα τον Μυτιληναίο. Περιλαμβάνει 
δύο τμήματα, τον Προθάλαμο (που λέγεται και 
Άγιος Λίθος ή Παρεκκλήσιο του Αγγέλου) και 
τον κυρίως νεκρικό θάλαμο που είναι ο θάλαμος 
του Πανάγιου Τάφου, λαξευμένος σε βράχο, 
όπου εισέρχεται κανείς από μια χαμηλή είσοδο. 
Στο Ιερό Κουβούκλιο πραγματοποιείται καθη-
μερινά από τους ορθόδοξους, θεία λειτουργία 
κατά την οποία ο Πανάγιος Τάφος χρησιμοποι-
είται ως Αγία Πρόθεσις και ο Άγιος Λίθος ως 
Αγία Τράπεζα. Γι’ αυτό και οι σωστικές εργασίες 
της διεπιστημονικής ομάδας του ΕΜΠ γίνονταν 
μετά τη δύση του ηλίου.
Όπως σημειώνει ο Μανώλης Κορρές, καθη-
γητής του ΕΜΠ και μέλος μαζί με τον επίσης 
καθηγητή στο ΕΜΠ πολιτικό μηχανικό Χάρη 
Μουζάκη της 20μελούς ομάδας επιστημόνων 
του ΕΜΠ που ανέλαβαν την αποκατάσταση 
του Ιερού Κουβουκλίου: «Το 1947 η παρα-
μόρφωση της εξωτερικής κατασκευής του 
Ιερού Κουβουκλίου ήταν ήδη τόσο έντονη, 
όσο εμφανιζόταν και πριν τις εργασίες του 
ΕΜΠ. Ήταν δε τόσο ανησυχητική, ώστε να 
αναγκάσει τη Βρετανική Αρχή (που ήταν πα-
ρούσα ως εγγυήτρια δύναμη στο νεοσύστατο 
τότε κράτος του Ισραήλ) να λάβει άμεσα μέ-
τρα. Τότε ακριβώς κατασκευάσθηκε ο μέχρι 
πρότινος υφιστάμενος σιδηρούς κλωβός, ο 
οποίος μέσω ισχυρών ξύλινων τάκων εμπό-
διζε την περαιτέρω προς τα έξω μετακίνηση 
των μαρμάρων των δύο μακρών πλευρών του 
κτίσματος».
Οι εργασίες για τη συντήρηση και αποκατά-
σταση του Ιερού Κουβουκλίου διήρκεσαν επτά 
μήνες και το κόστος τους προσέγγισε τα τρία 
εκατομμύρια ευρώ. Πέτυχαν την άρση των 
επικίνδυνων εξωτερικών παραμορφώσεων 
στο κάτω μέρος του μνημείου, ώστε να επι-
τραπεί και η απομάκρυνση της μεταλλικής 
προστατευτικής κατασκευής που είχε τοπο-
θετηθεί περιμετρικά του.

Παραδόθηκε ξανά στους προσκυνητές 
ο Πανάγιος Τάφος

Π Λ Η Ρ Ω Σ  Α Π Ο Κ Α Τ Ε Σ Τ Η Μ Ε Ν Ο Σ  Α Π Ο  Ε Λ Λ Η Ν Ε Σ  Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ο Ν Ε Σ
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Παράταση υποβολής συμμετοχών 
στο Βραβείο Μηχανικής μέχρι 18 Απριλίου 2017

Το ΕΤΕΚ ανακοινώνει ότι θα δοθεί παράταση στην υποβολή συμ-
μετοχών για το Βραβείο Μηχανικής 2017 μέχρι τις 18 Απριλίου 

2017. Το βραβείο θα απονεμηθεί από τον Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας στην Τελετή Απολογισμού ΕΤΕΚ στις 18 Μαΐου 2017.
Χορηγοί του Βραβείου Μηχανικής είναι η Muskita Aluminium, 
η Epiphaniou Energy και το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ).
Η αξιολόγηση των συμμετοχών θα γίνει από επταμελή Επιτροπή 
Αξιολόγησης που ορίζει η Διοικούσα Επιτροπή του Επιμελητηρίου: 
• Στέλιος Αχνιώτης, πρόεδρος ΕΤΕΚ 
• Αντρέας Μαραγκός, Β’ αντιπρόεδρος ΕΤΕΚ
• Δρ Ανδρέας Αλεξάνδρου, καθηγητής, Πανεπιστήμιο Κύπρου 
•  Δρ Γιώργος Δημοσθένους, πρύτανης Πανεπιστήμιο Φρέντε-

ρικ, τέως υπουργός Παιδείας 
•  Δρ Συμεών Κασσιανίδης, εκτελεστικός πρόεδρος, Hyperion 

Systems Engineering 

• Δρ Ανδρέας Πουλικκάς, πρόεδρος ΡΑΕΚ
• Δρ Βενιζέλος Ευθυμίου, πρόεδρος Ερευνητικής Μονάδας 
ΦΩΣ, Πανεπιστήμιο Κύπρου
Η αίτηση συμμετοχής υποβάλλεται είτε από το ίδιο το πρόσωπο 
(φυσικό ή νομικό), είτε από τρίτο πρόσωπο, μηχανικό και μέλος 
του ΕΤΕΚ, που προτείνει προς βράβευση το φυσικό ή νομικό 
πρόσωπο. Και στις δύο περιπτώσεις η αίτηση συμμετοχής υπο-
στηρίζεται και συνυπογράφεται από τουλάχιστον δύο μηχανι-
κούς, μέλη του ΕΤΕΚ. Τα ειδικά Έντυπα Αίτησης Συμμετοχής για 
υποβολή υποψηφιότητας πρέπει να υποβληθούν στα γραφεία 
του ΕΤΕΚ, οδός Κερβέρου 8, 1016 Λευκωσία, αυτοπροσώπως 
ή ταχυδρομικά, σε φάκελο με την ένδειξη ΒΡΑΒΕΙΟ ΜΗΧΑΝΙ-
ΚΗΣ ΕΤΕΚ 2017 το αργότερο μέχρι την Τρίτη 18 Απριλίου 2017 
και ώρα 14:00. Περισσότερες πληροφορίες και έντυπο αίτησης: 
http://www.etek.org.cy/site-article-1420-44-el.php 

Με επιστολή του προς την κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών Επικοινωνιών και Έρ-

γων το Επιμελητήριο ενημέρωσε για τις θέσεις του 
μετά την απόσυρση από τον υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων του περί Επιστημονικού 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμου του 2006.
Όπως αναφέρει το ΕΤΕΚ «σκοπός του νομοσχεδί-
ου είναι η τροποποίηση της περί ΕΤΕΚ νομοθεσίας 
ώστε να καταργηθεί η εξαίρεση ατόμων που υπη-
ρετούν στη δημόσια ή την εκπαιδευτική υπηρεσία 
και ασκούν επάγγελμα μηχανικής, από την απαίτη-
ση να κατέχουν ετήσια άδεια άσκησης επαγγέλμα-
τος και συναφώς να καταβάλλουν το ετήσιο τέλος».
Το Επιμελητήριο σημειώνει στην επιστολή του 
πως «θεωρεί ότι η υπό αναφορά απόφαση του 
υπουργού για την απόσυρση του νομοσχεδίου 
αφαιρεί το δικαίωμα από την αρμόδια κοινοβου-
λευτική επιτροπή για στοιχειώδη ενημέρωση, με-
λέτη και συζήτηση του θέματος. Βασικός σκοπός 
του νομοσχεδίου είναι να άρει τη διάκριση που 
υπάρχει με την απαλλαγή της καταβολής των 
σχετικών τελών από τους μηχανικούς της δημό-
σιας υπηρεσίας σε σχέση με τους αντίστοιχους 
υπαλλήλους του ιδιωτικού τομέα. Επισημαίνεται 
ότι η σχετική τροποποίηση εκτιμάται ότι αφορά 
έναν αριθμό της τάξης των 500 με 1000 ατόμων 
οι οποίοι εργάζονται στον δημόσιο ή και στον 
ευρύτερο δημόσιο τομέα και έχουν τέτοια καθή-

κοντα που αφορούν άσκηση επαγγέλματος στη 
μηχανική επιστήμη και σε καμία περίπτωση δεν 
πρέπει να θεωρείται ως φοροεισπρακτικό μέτρο 
αφού το ΕΤΕΚ σε περίπτωση ψήφισης της νομο-
θεσίας θα έχει επιπλέον ετήσια έσοδα της τάξης 
των 15 με 30 χιλιάδων ευρώ».
Επιπρόσθετα, το Επιμελητήριο θεωρεί ότι «τα 
πλείστα επιχειρήματα και διαφωνίες που κατατέ-
θηκαν κατά τη δημόσια διαβούλευση που πραγ-
ματοποιήθηκε (στην οποία είναι άξιο αναφοράς 
ότι η πλειοψηφία των διαφωνιών προήλθε από 
συνδικαλιστικές οργανώσεις), απαντώνται αιτιο-
λογημένα ως ακολούθως:
(α)  το τέλος για την ετήσια άδεια άσκησης επαγ-

γέλματος είναι καθορισμένο και διατηρείται 
από το 2013 και εντεύθεν στα 30 ευρώ (και 
είναι φοροαπαλλάξιμο), 

(β)  η επίκληση της παρούσας οικονομικής συγκυ-
ρίας δεν μπορεί να γίνει δεκτή καθώς το τέλος 
της άδειας καταβάλλεται και από τους ιδιώτες 

μηχανικούς οι οποίοι έχουν επίσης πληγεί από 
τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης 

(γ)  η άδεια άσκησης επαγγέλματος θα αφορά 
την επαγγελματική ενασχόληση εντός της 
Δημόσιας Υπηρεσίας ή και του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα

(δ)  το τέλος για την άδεια άσκησης επαγγέλματος 
θα επιβάλλεται μόνο σε αυτούς που ασκούν 
επάγγελμα μηχανικού. Συνεπώς μέλη του ΕΤΕΚ 
τα οποίοι κατέχουν θέση τεχνικού, ή εργοδο-
τούνται ως καθηγητές μέσης εκπαίδευσης ή 
έχουν καθήκοντα που δεν συνεπάγονται άσκη-
ση του επαγγέλματος της μηχανικής δεν θα 
απαιτείται να κατέχουν άδεια και συνεπώς ούτε 
θα καταβάλλουν το σχετικό τέλος

(ε)  το ΕΤΕΚ προσφέρει μια σειρά υπηρεσιών σε 
όλα τα μέλη του χωρίς να κάνει διάκριση σχε-
τικά με την επαγγελματική και ειδικότερα στη 
συγκεκριμένη περίπτωση δημοσιοϋπαλληλική 
ιδιότητά τους. Περαιτέρω, σημειώνεται ότι το 
ΕΤΕΚ έχει κάνει σειρά παρεμβάσεων για σχέδια 
υπηρεσίας του δημόσιου και ευρύτερου δημό-
σιου τομέα καθώς και για άλλα συναφή θέματα. 

Δεδομένων όλων των πιο πάνω θεωρούμε ότι 
απαντώνται τεκμηριωμένα οι διαφωνίες και οι προ-
βληματισμοί που κατατέθηκαν και συναφώς η κοι-
νοβουλευτική επιτροπή θα μπορούσε να αναλάβει 
πρωτοβουλία για την επαναφορά, επανεξέταση και 
συζήτηση του υπό αναφορά νομοσχεδίου». 

Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου 
Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2006

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΕΤΕΚ ΠΡΟΣ ΕΠΙΤΡ. ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ & ΕΡΓΩΝ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

«Η απόσυρση του νομοσχεδίου 
αφαιρεί το δικαίωμα από την 

αρμόδια κοινοβουλευτική 
επιτροπή για στοιχειώδη 
ενημέρωση, μελέτη και 
συζήτηση του θέματος»

http://www.etek.org.cy
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Την ευαρέσκειά του για την προώθηση του 
νομοσχεδίου «Ο περί της Εναλλακτικής Επί-

λυσης Καταναλωτικών Διαφορών Νόμος του 
2017» εξέφρασε το Επιμελητήριο προς την 
Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτών.
Το ΕΤΕΚ θεωρεί πως ο νόμος αυτός, στο πνεύμα 
της σχετικής ευρωπαϊκής οδηγίας, αναμένεται 
να προσφέρει εύκολη, γρήγορη και χαμηλού 
κόστους εξωδικαστική επίλυση των διαφο-
ρών που αναφύονται μεταξύ καταναλωτών και 
εμπόρων, με θετικό αντίκτυπο στην επιχειρη-
ματικότητα και την αποσυμφόρηση των διαδι-
κασιών απονομής δικαιοσύνης. 
Το Επιμελητήριο σημειώνει στην επιστολή του 
προς την Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτών 
πως, με αναφορά στον ιδρυτικό του νόμο, «υπο-
στηρίζει έμπρακτα τις εναλλακτικές μεθόδους 
επίλυσης διαφορών μέσω της ίδρυσης Κέντρου 
ΕΜΕΔ ΕΤΕΚ, το οποίο προσφέρει σε τρίτους, 
φυσικά και νομικά πρόσωπα, υψηλού επιπέδου 
υπηρεσίες διαιτησίας, κριτικής διαδικασίας, δια-
μεσολάβησης και πραγματογνωμοσύνης, καθώς 
και υπηρεσίες κατάρτισης στον τομέα αυτό, με 
γνώμονα τη γρήγορη απονομή δικαιοσύνης και 
την εξυπηρέτηση του δημόσιου συμφέροντος».
Σε αυτό το πλαίσιο και με δεδομένo το ενδια-
φέρον του για την αναγνώρισή του ως φορέα 
εναλλακτικής επίλυσης διαφορών δυνάμει του 
περί της Εναλλακτικής Επίλυσης Καταναλωτι-
κών Διαφορών Νόμου, το ΕΤΕΚ σημείωσε στην 
επιστολή του δύο γενικότερους προβλημα-

τισμούς σε σχέση με το περιεχόμενο και την 
εφαρμογή του νομοσχεδίου. Τόνισε δε πως «το 
Επιμελητήριο θεωρεί πως έχει γίνει πιστή μετα-
φορά των προνοιών της σχετικής ευρωπαϊκής 
οδηγίας, και, ως εκ τούτου, δεν έχει σχόλια επί 
συγκεκριμένων άρθρων του νομοσχεδίου».
Ο πρώτος προβληματισμός αφορά το άρθρο 
9 του νόμου και συγκεκριμένα το εδάφιο 1(γ), 
όπου αναφέρεται πως η διαδικασία εναλλα-
κτικής επίλυσης διαφορών είναι δωρεάν ή 
διατίθεται έναντι συμβολικού τέλους για 
τους καταναλωτές. Παρόλο που το Επιμελη-
τήριο συμμερίζεται την αναγκαιότητα αυτής 
της πρόνοιας, θέτει προς προβληματισμό το 
θέμα του τρόπου ρύθμισης του οικονομικού 
πλαισίου των υπηρεσιών που θα προσφέ-
ρονται στον καταναλωτή και τα μέτρα που 
προτίθεται να λάβει το Υπουργείο, ώστε οι 
υπηρεσίες αυτές να ανταποκρίνονται με 
αποτελεσματικότητα και ποιότητα στις σχε-
τικές νομοθετικές πρόνοιες, ενώ παράλληλα 
να μην επιβαρύνουν οικονομικά λόγω διοικη-
τικού φόρτου ή άλλων εξόδων τους φορείς 
εναλλακτικής επίλυσης διαφορών.
Ο δεύτερος προβληματισμός διατυπώνεται σε 
σχέση με το άρθρο 5 για τη σχέση του νόμου 
με άλλες νομοθετικές πράξεις, και ειδικότερα 
με τις διατάξεις του περί Ορισμένων Θεμάτων 
Διαμεσολάβησης σε Αστικές Διαφορές Νόμου 
του 2012 που αναφέρεται στο εδάφιο 2. Το 
Επιμελητήριο υπογραμμίζει πως «για σκοπούς 

βέλτιστης εφαρμογής του εν λόγω νομοσχεδίου 
και μέγιστης αξιοποίησης των ωφελημάτων της 
διαδικασίας της διαμεσολάβησης στην εξωδι-
καστική επίλυση των καταναλωτικών διαφορών, 
θα πρέπει ο Νόμος περί Ορισμένων Θεμάτων 
Διαμεσολάβησης να τροποποιηθεί, ώστε στις 
εμπορικές διαφορές να περιλαμβάνονται και οι 
διαφορές μεταξύ ατόμου και επιχείρησης». Ση-
μειώνεται πως «σύμφωνα με τη νομοθεσία, ως 
έχει σήμερα, θεωρείται ως εμπορική διαφορά 
η διαφορά μεταξύ εταιρειών μόνο, με αποτέ-
λεσμα στις καταναλωτικές διαφορές, οι οποίες 
εντάσσονται στις αστικές άλλες από εμπορικές 
διαφορές, να έχουν δικαιοδοσία να επενεργούν 
ως διαμεσολαβητές μόνο μέλη του Δικηγορικού 
Συλλόγου. Αυτό πρακτικά σημαίνει πως όταν το 
ένα εκ των Μερών είναι καταναλωτής, μέλη του 
ΕΤΕΚ εξειδικευμένα σε πλήθος τεχνικών θεμά-
των που άπτονται του εύρους της μηχανικής 
επιστήμης δεν δύνανται να διαμεσολαβήσουν 
σε υποθέσεις των οποίων η διαφορά αφορά 
εξειδικευμένα τεχνικά θέματα ή και γενικότερα 
υπηρεσίες ή προϊόντα των οποίων η κατανόηση 
απαιτεί τεχνικές γνώσεις. Το Επιμελητήριο θεω-
ρεί ότι ο ορθός τρόπος επίλυσης του προβλή-
ματος είναι η κατάργηση στον περί Ορισμένων 
Θεμάτων Διαμεσολάβησης σε Αστικές Διαφορές 
Νόμο της κατηγοριοποίησης των Διαμεσολαβη-
τών σε Διαμεσολαβητές Αστικών Διαφορών και 
σε Διαμεσολαβητές Εμπορικών Διαφορών άλλων 
από Αστικές».

Ευαρέσκεια ETEK για τον περί της Εναλλακτικής 
Επίλυσης Καταναλωτικών Διαφορών Νόμο

Οι παρουσιάσεις που έγιναν στο σεμινάριο 
«Ασφάλεια και Υγεία στα Κατασκευαστικά Έργα»

Aναρτήθηκαν στην ιστοσελίδα του ΕΤΕΚ (http://www.etek.
org.cy/site-article-1461-44-el.php) οι παρουσιάσεις που 

έγιναν στο σεμινάριο «Ασφάλεια και Υγεία στα Κατασκευαστι-
κά Έργα», το οποίο πραγματοποιήθηκε στις 11 Μαρτίου και 
επαναλήφθηκε στις 18 Μαρτίου 2017:
• Εισαγωγή
• Εφαρμογή της Πρόληψης
• Τα Μέσα Πρόληψης
• Οι Συντελεστές του Έργου και ο Μηχανικός
Το Επιμελητήριο ευχαριστεί θερμά την κ. Ευαγγελίτσα Τσου-
λόφτα, πολιτικό μηχανικό, λειτουργό Επιθεώρησης Εργασίας, 
για την πολύτιμη συμβολή της στην επιτυχία των σεμιναρίων 
καθώς και για την παραχώρηση των παρουσιάσεων.

ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ

http://www.etek.org.cy
http://www.etek.org.cy/site-article-1461-44-el.php
http://www.etek.org.cy/site-article-1461-44-el.php
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Αναφορικά με τον Νόμο περί Ρυθμίσεως Οδών 
και Οικοδομών (Τροποποιητικός) του 2016 

(Αρ. Φακ. 23.01.057.055-2016) και οι περί Οδών και 
Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017 
(Αρ. Φακ. 23.03.053.037-2016), Σχεδιασμός οδών 
και οικοδομών με την εφαρμογή των αρχών του 
Καθολικού Σχεδιασμού, το ΕΤΕΚ ενημέρωσε για τις 
απόψεις του την πρόεδρο της κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Εσωτερικών. Στην ίδια επιστολή σημει-
ώνονται οι θέσεις του Επιμελητηρίου για τους περί 
Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικούς) 
Κανονισμούς του 2017 (Αρ. Φακ. 23.03.053.043-
2016), Απλοποίηση διαδικασίας υπολογισμού των 
δικαιωμάτων για έκδοση αδειών οικοδομής.

Α.   Νέος Κανονισμός 61 (Η) – Προσβασιμό-
τητα και Ασφάλεια στη Χρήση

1.  Η τροποποίηση του Κανονισμού 61(Η) πρέπει 
να προωθηθεί αμέσως χωρίς καμία πρόσθετη 
καθυστέρηση. Σημειώνεται πως το μεταβατικό 
διάστημα του ενός έτους που έχει καθοριστεί 
για τη μεταβατική περίοδο κρίνεται υπέρ το 
δέον ικανοποιητικό. Σε κάθε περίπτωση το 
Επιμελητήριο θα διοργανώσει, σε συνεργασία 
με τις Τεχνικές Υπηρεσίες του Υπουργείου, 
σεμινάρια ενημέρωσης και επιμόρφωσης των 
μελών του.

2.  Για σκοπούς εφαρμογής του πνεύματος και 
του γράμματος του νόμου, είναι απαραίτητο να 
υπάρχουν δύο διακριτές τεχνοκρατικές συμ-
βουλευτικές επιτροπές για καθεμία από τις δύο 
λειτουργίες που περιγράφονται στον Κανονι-
σμό 61(Η)(4)(α) και 61(Η)(4)(β) για τη Συμβου-
λευτική Επιτροπή: τη δυνατότητα να επικουρεί 
τον υπουργό Εσωτερικών στην εφαρμογή των 
προνοιών του Παραρτήματος ΙΙΙ (Εγκριμένο 
Έγγραφο για την Προσβασιμότητα και την 
Ασφάλεια στη Χρήση) και να εισηγείται στον 
υπουργό Εσωτερικών τις αναθεωρήσεις και/ή 
τροποποιήσεις που κρίνονται αναγκαίες, και τη 
δυνατότητα να συμβουλεύει την αρμόδια αρχή, 
στις περιπτώσεις εξέτασης αιτήσεων για έκδο-
ση άδειας οικοδομής για μετατροπές, προσθή-
κες ή επισκευές σε υφιστάμενες οδούς ή/και 
οικοδομές, κατά πόσο η υποβληθείσα μελέτη 
εφαρμόζει τις πρόνοιες του Παραρτήματος ΙΙΙ. 
Η πρώτη Επιτροπή θα πρέπει να έχει ευρύτερη 
σύνθεση και ρόλο, με τη δυνατότητα να συμ-
μετέχουν σε αυτή αρμόδιες αρχές, το ΕΤΕΚ και 
η Οργάνωση Παραπληγικών Κύπρου (ΟΠΑΚ) 
ή και άλλοι εταίροι (stakeholders). Η δεύτερη 

Επιτροπή θα πρέπει να είναι περισσότερο ευέ-
λικτη, με λιγότερα μέλη, και καθαρά τεχνοκρα-
τική, με τη συμμετοχή αρμόδιων κυβερνητικών 
τμημάτων και ΕΤΕΚ, ενώ οι περιπτώσεις που θα 
εξετάζονται από την Επιτροπή μαζί με το τε-
λικό της πόρισμα, θα πρέπει για σκοπούς δι-
αφάνειας να δημοσιεύονται από τις αρμόδιες 
αρχές και να είναι προσβάσιμες σε όλους τους 
πολίτες. Σε κάθε περίπτωση, το Επιμελητήριο 
τίθεται στη διάθεση του Υπουργείου για περαι-
τέρω εμπλοκή του στον λεπτομερή καθορισμό 
της σύστασης και του τρόπου λειτουργίας των 
εν λόγω Επιτροπών. Σημειώνεται επιπλέον πως 
η επανασύσταση και στελέχωση του Γραφείου 
Σχεδιασμού για τα Άτομα με Αναπηρία και η 
μεταφορά του από το Υπουργείο Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων στην αρμοδιότητα του 
Υπουργείου Εσωτερικών, μπορεί να συμβάλει 
καθοριστικά, μεταξύ άλλων, στην αποτελεσμα-
τική και ουσιαστική λειτουργία των δύο Επιτρο-
πών. 

3.  Για σκοπούς βέλτιστης εφαρμογής της νο-
μοθεσίας κρίνεται σκόπιμη η πρόσθετη λήψη 
αποτρεπτικών μέτρων για την παραβίαση των 
προνοιών της, όπως η θέσπιση εξωδικαστικού 
προστίμου σημαντικού ύψους για την παραβί-
αση των προνοιών του Κανονισμού 61(Η) ως 
προς τον σχεδιασμό και την κατασκευή οδών 
και οικοδομών, καθώς και άλλων αντίστοιχων 
μέτρων που αφορούν επεμβάσεις κατά τη 
χρήση τους.

4.  Τέλος και ανεξάρτητα των πιο πάνω, θα πρέπει 
να εξεταστεί η παροχή κινήτρων, πολεοδομι-
κών ή/και οικονομικών, για την υιοθέτηση των 
αρχών του Εγκεκριμένου Εγγράφου για την 
Προσβασιμότητα και την Ασφάλεια στη Χρήση 
και από τις υφιστάμενες οικοδομές, κυριότε-
ρα εκείνες που αφορούν υποδομές δημόσιας 
χρήσης (υπηρεσίες, υποδομές τουρισμού και 
ψυχαγωγίες κ.ο.κ.) και δεν εντάσσονται στις 
πρόνοιες της εν λόγω τροποποίησης.

Β.  Νέος Κανονισμός 61(ΙΑ) – Πυροπρο-
στασία
1.  Η τροποποίηση του Κανονισμού 61(ΙΑ) πρέπει 

επίσης να προωθηθεί αμέσως χωρίς καμία 
πρόσθετη καθυστέρηση, καθώς είναι κρίσιμη 
για την προστασία της ασφάλειας και της υγεί-
ας του κοινού. Και σε αυτή την περίπτωση, το 
Επιμελητήριο θα διοργανώσει, σε συνεργασία 
με τις Τεχνικές Υπηρεσίες του Υπουργείου και 

την Πυροσβεστική Υπηρεσία, σεμινάρια ενη-
μέρωσης και επιμόρφωσης των μελών του.

2.  Σε αντιστοιχία με την εισήγηση στο πλαίσιο 
του Κανονισμού 61(Η) για την προσβασιμότη-
τα και την ασφάλεια στη χρήση, και στην πε-
ρίπτωση του Κανονισμού 61(ΙΑ), για σκοπούς 
εφαρμογής του πνεύματος και του γράμματος 
του νόμου, είναι απαραίτητο να υπάρχουν δύο 
διακριτές τεχνοκρατικές συμβουλευτικές επι-
τροπές για καθεμία από τις δύο λειτουργίες 
που περιγράφονται στον Κανονισμό 61(ΙΑ)(4)
(α) και 61(ΙΑ)4(β) για τη Συμβουλευτική Επιτρο-
πή: τη δυνατότητα να επικουρεί τον υπουργό 
Εσωτερικών στην εφαρμογή των προνοιών 
του Παραρτήματος IV (Εγκεκριμένο Έγγραφο 
για την Πυροπροστασία) και να εισηγείται στον 
υπουργό Εσωτερικών τις αναθεωρήσεις και/ή 
τροποποιήσεις που κρίνονται αναγκαίες, και τη 
δυνατότητα να συμβουλεύει την αρμόδια αρχή, 
στις περιπτώσεις εξέτασης αιτήσεων για έκδο-
ση άδειας οικοδομής για μετατροπές, προσθή-
κες ή επισκευές σε υφιστάμενες οδούς ή/και 
οικοδομές, κατά πόσο η υποβληθείσα μελέτη 
εφαρμόζει τις πρόνοιες του Παραρτήματος IV. 
Η πρώτη Επιτροπή θα πρέπει να έχει ευρύτερη 
σύνθεση και ρόλο, ενώ η δεύτερη Επιτροπή 
θα πρέπει να είναι περισσότερο ευέλικτη, με 
λιγότερα μέλη, και καθαρά τεχνοκρατικό χαρα-
κτήρα, ενώ και σε αυτή την περίπτωση οι περι-
πτώσεις που θα εξετάζει μαζί με το τελικό της 
πόρισμα, θα πρέπει για σκοπούς διαφάνειας 
να δημοσιεύονται από τις αρμόδιες αρχές και 
να είναι προσβάσιμες σε όλους τους πολίτες. 
Σε κάθε περίπτωση, το Επιμελητήριο τίθεται 
στη διάθεση του Υπουργείου για περαιτέρω 
εμπλοκή του στον λεπτομερή καθορισμό της 
σύστασης και του τρόπου λειτουργίας των εν 
λόγω Επιτροπών. 

Γ. Νέος Κανονισμός 62 – Δικαιώματα
Για το θέμα αυτό, το Επιμελητήριο υπογραμμίζει 
την ανάγκη για την άμεση προώθηση και ψήφι-
ση της τροποποίησης. Κρίνεται επιπλέον χρήσιμο 
κάθε αναφορά σε τετραγωνικά μέτρα (μ2) στο 
Παράρτημα ΙΙ να αντικατασταθεί με τον χρησι-
μοποιούμενο συντελεστή δόμησης, ο οποίος 
αντιστοιχεί στα τετραγωνικά μέτρα που αναγρά-
φονται στην άδεια οικοδομής και θα βοηθήσει 
στην απλοποίηση και την ενιαία αντιμετώπιση 
στον καθορισμό των τελών, διασφαλίζοντας μια 
πιο εύχρηστη διαδικασία.

Θέσεις ΕΤΕΚ για τη νομοθεσία για την 
Προσβασιμότητα και την Πυροπροστασία

http://www.etek.org.cy
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Το Συμβούλιο Μελέτης Παρεκκλίσεων ζήτησε τις θέσεις του ΕΤΕΚ 
για διάφορες αιτήσεις για Πολεοδομική Άδεια κατά παρέκκλιση:

•  Αίτηση της Εταιρείας S & H Hadjiyiannis Buildings LTD, για 
χορήγηση πολεοδομικής άδειας κατά παρέκκλιση των προ-
νοιών του Τοπικού Σχεδίου Λάρνακας για Αστικό Ξενοδοχείο 
4 Αστέρων, δυναμικότητας 180 δωματίων (360 κλινών), στον 
Δήμο Δρομολαξιάς - Μενεού, στην επαρχία Λάρνακας.

1.  Το Τεχνικό Επιμελητήριο θεωρεί ότι η προαναφερόμενη αίτηση:
(i)  Θα μπορούσε να τεκμηριωθεί και να αιτιολογηθεί με βάση τα 

κριτήρια (γ) που αφορά την προαγωγή και υλοποίηση γενικής 
πολιτικής που υιοθετήθηκε μετά τη δημοσίευση του ισχύοντος 
σχεδίου ανάπτυξης, (δ) που αφορά την προαγωγή και υλοποίη-
ση πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης ή διεύρυνση της τοπικής 
οικονομικής βάσης και του κριτηρίου (ζ) που αφορά την επίλυση 
ειδικών προβλημάτων σε σχέση με την ανάπτυξη του Κανονισμού 
19(1) [Κ.Δ.Π. 309/99].  

(ii)  Δεν αναμένεται να επηρεάσει ουσιωδώς τη Στρατηγική του Σχε-
δίου Ανάπτυξης της περιοχής, Τοπικό Σχέδιο Λάρνακας, αφού η 
χρήση που προτείνεται είναι επιτρεπόμενη για την περιοχή. 

(iii)  Πρόκειται για ανάπτυξη επιθυμητή για την περιοχή αφού θα εξυ-
πηρετεί τις ανάγκες των επιβατών του αεροδρομίου.

(iv)  Ο μεγαλύτερος αριθμός δωματίων που ζητείται είναι για σκοπούς 
βιωσιμότητας της ανάπτυξης και για εξάντληση του επιτρεπόμε-
νου συντελεστή. 

(v)  Έχουν προηγηθεί κατ’ αρχήν θετικές απόψεις εκ μέρους του Τμή-
ματος Πολεοδομίας και Οικήσεως. 

2.  Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω και τις θετικές εισηγήσεις της 
Τοπικής Αρχής, του ΚΟΤ και όλων των αρμοδίων τμημάτων, το 
ΕΤΕΚ εισηγήθηκε η αίτηση να αντιμετωπισθεί θετικά. 

•  Αίτηση της εταιρείας Pafilia Property Developers LTD για χο-
ρήγηση πολεοδομικής άδειας κατά παρέκκλιση των προνοιών 
του Τοπικού Σχεδίου Λεμεσού, για αλλαγές σε εγκεκριμένη 
πολυώροφη ανάπτυξη με οικιστικά διαμερίσματα και βοη-
θητικούς χώρους και εστιατόρια στο ισόγειο, που αφορούν 
αλλαγή χρήσης των βοηθητικών χώρων του ισογείου σε 12 
καταστήματα (τα μεσοπατώματα παραμένουν ως βοηθητικοί 
χώροι προς εξυπηρέτηση των καταστημάτων), στην ενορία 
Νεάπολης, στην επαρχία Λεμεσού.

1.  Το Τεχνικό Επιμελητήριο θεωρεί ότι η προαναφερόμενη αίτηση:
(i)  Θα μπορούσε να τεκμηριωθεί και να αιτιολογηθεί με βάση το κρι-

τήριο (ζ) που αφορά την πραγματοποίηση ειδικών στόχων, προ-
γραμμάτων και έργων ανάπτυξης και επίλυση ειδικών προβλη-
μάτων σε σχέση με την ανάπτυξη του Κανονισμού 19 (1) [Κ.Δ.Π. 
309/99].

(ii)  Η προτεινόμενη ανάπτυξη δεν αναμένεται να επηρεάσει ουσιω-
δώς τη γενική στρατηγική του Τοπικού Σχεδίου Λεμεσού, αφού η 
χρήση είναι επιτρεπόμενη για τμήμα του τεμαχίου, η οποία όμως 
χωροθετείται εντός της οικιστικής ζώνης.

(iii)  Η αίτηση αφορά την αλλαγή χρήσης βοηθητικών χώρων σε κα-
ταστήματα σε εγκεκριμένη οικοδομή και αποτελεί μέρος ενιαίας 
ανάπτυξης.

(iv)  Με βάση το εγκεκριμένο χωροταξικό της ανάπτυξης τα καταστή-
ματα χωροθετούνται σε ικανοποιητική απόσταση από τα γειτο-
νικά τεμάχια και δεν αναμένεται να επηρεάσουν τις ανέσεις των 
περιοίκων. Επίσης, η δημιουργία χώρου πρασίνου στη βόρεια 
πλευρά του τεμαχίου θα λειτουργήσει ως απομονωτική λωρίδα σε 
σχέση με τα οικιστικά τεμάχια. 

2.   Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω και τις θετικές εισηγήσεις της 
αρμόδιας Πολεοδομικής Αρχής, Δήμος Λεμεσού, και του Τμήμα-
τος Πολεοδομίας και Οικήσεως, το ΕΤΕΚ εισηγήθηκε η αίτηση να 
αντιμετωπισθεί θετικά με τις πιο κάτω προϋποθέσεις:

(i)  Να δημιουργηθούν απομονωτικές λωρίδες πρασίνου σε όλες τις 
περιοχές που γειτνιάζουν με τα οικιστικά τεμάχια. 

(ii)  Να ικανοποιηθούν όλες οι απαιτήσεις και οι όροι που εισηγούνται 
τα αρμόδια τμήματα και υπηρεσίες.

Αιτήσεις για Πολεοδομική Άδεια κατά παρέκκλιση

Εμπλοκή εταίρων κατά τις διαβουλεύσεις προς θέσπιση κοινοτικών νομοθεσιών 

Ενημέρωση ζήτησε το ΕΤΕΚ από το Τμή-
μα Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων σχετικά με την 
εμπλοκή των εταίρων κατά τις διαβουλεύ-
σεις προς θέσπιση κοινοτικών νομοθεσιών.
Το Επιμελητήριο πληροφορήθηκε για προ-
σχέδια Ευρωπαϊκών Οδηγιών που αφορούν: 
(α) πρόταση για θέσπιση Οδηγίας της Ευρω-

παϊκής Επιτροπής και του Συμβουλίου για 
έλεγχο αναλογικότητας πριν από την υιοθέ-
τηση νέων ρυθμίσεων για επαγγέλματα και
(β) πρόταση για κανονισμό της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και του Συμβουλίου για την εισα-
γωγή ευρωπαϊκής κάρτας υπηρεσιών 
Σχετικές πληροφορίες δημοσιεύτηκαν από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Το ΕΤΕΚ εισηγήθηκε ότι, οι τυχόν θέσεις της 
Δημοκρατίας επί των προσχεδίων των νο-
μοθετημάτων, θα ήταν χρήσιμο να συνδια-
μορφωθούν σε συνεργασία με τους εμπλε-
κόμενους φορείς που επηρεάζονται από τη 
θέσπιση των εν λόγω νομοθεσιών οι οποίο 
φαίνεται πως περιλαμβάνουν και το Τεχνικό 
Επιμελητήριο.
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Θ E M ATA

Τις θέσεις του προς τον διευθυντή του 
Τμήματος Περιβάλλοντος για τη δημόσια 

διαβούλευση που προκηρύχθηκε από το Τμή-
μα Περιβάλλοντος για τον Νόμο που Τροπο-
ποιεί τους περί Συσκευασιών και Αποβλήτων 
Νόμους του 2002 έως 2012, κατέθεσε το 
Επιμελητήριο.
Όπως αναφέρεται σε σχετική επιστολή του, 
το ΕΤΕΚ θεωρεί ότι «η εφαρμογή των σχε-
τικών Κανονισμών είναι προς τη σωστή κα-
τεύθυνση σε σχέση με την προσπάθεια που 
καταβάλλεται για τη μείωση των αποβλήτων. 
Λαμβάνοντας όμως υπόψη και την υπερβο-
λικά μεγάλη κατανάλωση πλαστικής σακού-
λας στη χώρα μας, θα μπορούσε η εφαρμογή 
τους, η οποία έχει προγραμματιστεί για την 
01.01.2018, να γίνει νωρίτερα νοουμένου ότι 
η τιμολόγηση και η χρέωση ενός προϊόντος 
(στη συγκεκριμένη περίπτωση λεπτή πλα-
στική σακούλα μεταφοράς) είναι μια συνηθι-
σμένη διαδικασία για τις υπεραγορές. 
Η επιβολή χρέωσης στις πλαστικές σακούλες 
μεταφοράς έχει αποδειχθεί εξαιρετικά απο-
τελεσματική μέθοδος μείωσης της κατανά-
λωσής τους. Στην Αγγλία, στη Σκωτία και όπου 
αλλού έχει τεθεί σε εφαρμογή, είχε εντυπω-
σιακά αποτελέσματα, μέχρι και 80% μείωση 
στην κατανάλωσή τους. Η επιβολή χρέωσης 
έχει συμβολικό και αποτρεπτικό χαρακτήρα. 

Μια μικρή συμβολική χρέωση έχει μεγάλη 
επίδραση στη συμπεριφορά των καταναλω-
τών οι οποίοι σε σύντομο χρονικό διάστημα 
σπεύδουν να εξασφαλίσουν τσάντες πολλα-
πλής χρήσης και έτσι παίρνουν λιγότερες ή 
καθόλου πλαστικές σακούλες από τις υπε-
ραγορές. Από την άλλη η τιμή της χρέωσης 
δεν πρέπει να είναι ασήμαντη ούτως ώστε ο 
καταναλωτής να αδιαφορεί για το αν θα πά-
ρει την πλαστική σακούλα ή αν θα φέρει τη 
δική του τσάντα από το σπίτι του. Η εκτίμησή 
μας είναι ότι η τιμή χρέωσης των 2 σεντ που 
αναφέρεται στον κανονισμό είναι ασήμαντη 
και όχι αρκετά αποτρεπτική και συνεπώς το 

αποτέλεσμά της, δηλαδή η μείωση της χρή-
σης της πλαστικής σακούλας, δεν θα είναι 
ικανοποιητική. Με βάση τις εμπειρίες και τις 
πρακτικές άλλων χωρών, όπως π.χ. το ΗΒ, η 
τιμή χρέωσης κάθε σακούλας θα πρέπει να 
είναι κάπως υψηλότερη, της τάξεως των 5 
σεντ. Συναφώς με τα προαναφερόμενα, ο 
υπολογισμός της τιμής και κατά συνέπεια η 
χρέωση της σακούλας θα πρέπει να λαμβά-
νει υπόψη και το κόστος προμήθειάς της από 
τις υπεραγορές ώστε να μην αποτελεί πηγή 
εύκολου κέρδους για τις υπεραγορές. Προς 
αποφυγή ενός τέτοιου φαινομένου πιθανόν 
να χρειαστεί η λήψη συγκεκριμένων μέτρων. 
Παράλληλα με την εφαρμογή χρέωσης, είναι 
σημαντικό να προηγηθεί και κατάλληλη ενη-
μέρωση των καταναλωτών η οποία να τονίζει 
ότι ο σκοπός είναι προς όφελος του περι-
βάλλοντος και να ενημερώνει ταυτόχρονα 
για τη σημασία της συνεργασίας του κοινού 
στην επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί. 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο θα μπορούσε να δι-
ερευνηθεί κατά πόσο τυχόν ‘κέρδη’ από την 
πώληση της σακούλας θα μπορούσαν να δι-
ατίθενται για την υποστήριξη προγραμμάτων 
ενημέρωσης του κοινού. Νοείται πως για την 
ορθή εφαρμογή των Κανονισμών απαιτείται 
η ουσιαστική και συστηματική επιτήρηση του 
θεσμού».

Νόμος που Τροποποιεί τους περί Συσκευασιών 
και Αποβλήτων Νόμους του 2002 έως 2012

Ε Ρ Γ Α  Δ Η Μ Ο Σ Ι Ο Υ  Η  Κ Α Ι  Ε Υ Ρ Υ Τ Ε Ρ Ο Υ  Δ Η Μ Ο Σ Ι Ο Υ 

Το περί ΥΕΚΟ Διάταγμα του 2015, Κ.Δ.Π. 352/2015 
- Βελτίωση της συμμόρφωσης 

Με παρέμβασή του προς τον επίτροπο Ρυθμίσεως Ηλεκτρο-
νικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων, το ΕΤΕΚ παρατήρη-

σε ότι τα ποσοστά συμμόρφωσης με το περί Υποδομής Εσωτερι-
κής Καλωδίωσης Οικοδομών (ΥΕΚΟ) Διάταγμα του 2015, Κ.Δ.Π. 
352/2015 είναι σχετικά χαμηλά, παρόλο που έχει περάσει ένας 
χρόνος από την έκδοσή του. 
Όπως σημειώνει το Επιμελητήριο «αυτό είναι σε ένα βαθμό αναμενό-
μενο λόγω του χρόνου που απαιτείται για να ανταποκριθεί η αγορά 
σε μία νέα ρύθμιση και της συλλογικής προσπάθειας που έγινε για να 
μην επιβαρυνθεί περαιτέρω η διαδικασία οικοδομικής αδειοδότησης. 
Έχουμε ενημερωθεί όμως πως σε αρκετές περιπτώσεις δεν εφαρ-
μόζεται το περί Υποδομής Εσωτερικής Καλωδίωσης Οικοδομών 

(ΥΕΚΟ) Διάταγμα σε κτιριακά έργα που ανήκουν στον δημόσιο ή και 
ευρύτερο δημόσιο τομέα παρόλο που ετοιμάστηκαν οι μελέτες για 
αυτά μεταγενέστερα της ημερομηνίας έκδοσης του διατάγματος. 
Συνεπώς κρίνεται απαραίτητη η ανάληψη μιας πρωτοβουλίας εκ 
μέρους σας για ενημέρωση των Τεχνικών Υπηρεσιών Υπουργείων 
του κεντρικού κράτους αλλά και όλων των αναθετουσών αρχών 
του ευρύτερου δημοσίου οι οποίες ανεγείρουν οικοδομές για τις 
βασικές πρόνοιες του διατάγματος με επίκεντρο την απαίτηση 
προσκόμισης σχετικής μελέτης. Με αυτό τον τρόπο θα γίνει ευ-
ρύτερα γνωστό το διάταγμα και οι νέες ρυθμίσεις, κάτι που θα 
βοηθήσει και στη βελτίωση του ποσοστού συμμόρφωσης και για 
τα ιδιωτικά κτιριακά έργα». 

ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΕΤΕΚ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ 

Υπερβολικά μεγάλη 
χρήση πλαστικής 

σακούλας στην Κύπρο

http://www.etek.org.cy
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Μ ετά από αίτημα δήμου της επαρχί-
ας Λάρνακας το Επιμελητήριο συμ-

βούλευσε τα πιο κάτω:
«Δεν υπάρχει η έννοια της καλυπτικής 
άδειας στην περί ρυθμίσεως οδών και 
οικοδομών νομοθεσία. Επί του επίμαχου 
ερωτήματός σας, σημειώστε πως η ου-
σιαστική παραβίαση των προϋποθέσεων 
ή και όρων μιας διοικητικής πράξης π.χ. 
της άδειας οικοδομής, οδηγεί σε μια κα-
τάσταση όπου η άδεια ωσάν να μην εκδό-
θηκε ποτέ. Με βάση την προαναφερόμε-
νη αρχή η αναδρομική αδειοδότηση της 
οικοδομής οφείλει να συμμορφώνεται με 
το νομικό καθεστώς που ισχύει κατά την 
ημερομηνία της νέας αίτησης (συμμόρ-
φωση με ευρωκώδικες, ενεργειακή από-
δοση κ.λπ.). Συνεπώς οδηγούμαστε σε μια 
αδιέξοδη περίπτωση, για την οποία όμως 
δεν είναι άμοιρος ευθυνών ο συγκεκριμέ-
νος αιτητής. 
Το ΕΤΕΚ έχει εντοπίσει προ καιρού το 
συγκεκριμένο πρόβλημα και τα αδιέξο-
δα που δημιουργεί και κατέθεσε εισή-
γηση στο Υπουργείο Εσωτερικών για τη 
θεσμοθέτηση μιας διεξόδου για τέτοιες 
περιπτώσεις. Παρόλο που το θέμα συζη-

τήθηκε εκτενώς με το αρμόδιο υπουργείο 
και έχει σε μεγάλο βαθμό ολοκληρωθεί η 
απαιτούμενη εργασία, δεν έχει ακόμη δη-
μοσιευθεί το σχετικό διάταγμα. 
Εν πολλοίς η εισήγηση του ΕΤΕΚ, την οποία 
σε μεγάλο βαθμό αποδέχθηκε το υπουρ-
γείο, είναι πως σε τέτοιες περιπτώσεις θα 
πρέπει να διασφαλίζεται πως η οικοδομή 
ικανοποιεί τις απαιτήσεις της νομοθεσίας 
η οποία βρισκόταν σε ισχύ την περίοδο 
ανέγερσης της οικοδομής και πως μέσω 
βεβαίωσης κατάλληλου μελετητή, η σημε-
ρινή κατάσταση της οικοδομής σε θέματα 
βασικών συνθηκών υγείας και ασφάλειας 
δεν εμπνέει οποιαδήποτε ανησυχία. Πε-
ραιτέρω, η εισήγηση του ΕΤΕΚ είναι να 
εκδίδεται για αυτές τις περιπτώσεις πιστο-
ποιητικό έγκρισης με σημειώσεις». 

ΠΕΡΙ ΡΥΘΜΙΣΕΩΣ ΟΔΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Συμμετοχή μελών ΕΤΕΚ 
σε επαγγελματικό σύνδεσμο

Εφαρμογή 
Διαταγμάτων 

Ανάπτυξης σε σχέση 
με χορηγηθείσες 

πολεοδομικές άδειες 

Το τελευταίο διάστημα το Επιμελητή-
ριο δέχθηκε αριθμό παραπόνων από 

μελετητές αναφορικά με τις δυσλειτουρ-
γίες και την ανομοιόμορφη αντιμετώπι-
ση που παρατηρούνται στις διαδικασίες 
αδειοδότησης ειδικότερα αιτήσεων για 
αναπτύξεις μέχρι τεσσάρων μονάδων 
κατοικίας, ανάλογα με το εάν κατατίθε-
νται στις Πολεοδομικές Αρχές του Τμή-
ματος Πολεοδομίας και Οικήσεως ή σε 
άλλες αρμόδιες αρχές, και σε σχέση με 
τη σχετικά πρόσφατη ενεργοποίηση της 
πρόνοιας της παραγράφου 3(1) του Γενι-
κού Διατάγματος Ανάπτυξης. 
Ανεξάρτητα των παραπόνων των μελών 
του, το Επιμελητήριο σε σχετική με τα πιο 
πάνω προβλήματα επιστολή του προς τη 
διευθύντρια του Τμήματος Πολεοδομίας 
και Οικήσεως σημειώνει ότι «αντιλαμβά-
νεται πως σε κάθε περίπτωση αναμένεται 
να προωθηθεί άμεσα η μεταρρύθμιση της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, η οποία θα ανα-
θεωρήσει εις βάθος τις διαδικασίες που 
ακολουθούνται στην αδειοδότηση. Επιπλέ-
ον διαφαίνεται πως ο στόχος για την επι-
τάχυνση των διαδικασιών αδειοδότησης 
και την εφαρμογή ενιαίας πολιτικής στην 
εφαρμογή των Διαταγμάτων Ανάπτυξης, 
όπως αναφέρεται στη σχετική σας ανα-
κοίνωση ημερ. 27.07.2016, δεν μπορεί να 
επιτευχθεί εάν δεν εφαρμοστούν ομοιό-
μορφες διαδικασίες σε όλες τις αρμόδιες 
αρχές και εάν δεν επιμορφωθούν κατάλ-
ληλα οι λειτουργοί που επιλαμβάνονται αυ-
τών των ζητημάτων. Ως αποτέλεσμα όλων 
των προηγούμενων, το Επιμελητήριο ειση-
γείται την αναστολή της εφαρμογής των 
Διαταγμάτων Ανάπτυξης σε σχέση με την 
πιο πάνω πρόνοια σύμφωνα με την οποία η 
άδεια από την Πολεοδομική Αρχή θεωρεί-
ται πως έχει χορηγηθεί, έως ότου ολοκλη-
ρωθεί η επιμόρφωση των αρμόδιων αρχών 
και διασφαλιστεί η ομοιόμορφη διαχείριση 
των αιτήσεων για αδειοδότηση». 

Σ ε απαντητική του επιστολή προς μέλος του, το ΕΤΕΚ σημείωσε πως είναι 
διαχρονική θέση του ότι η δυνατότητα άσκησης επαγγέλματος από άτομα 

που ικανοποιούν τις πρόνοιες της περί ΕΤΕΚ Νομοθεσίας δεν δύναται να περι-
ορίζεται ή/και παρεμποδίζεται με αιτιολογία τη μη συμμετοχή τους σε οποιον-
δήποτε επαγγελματικό σύνδεσμο. Επισημαίνεται ότι η εγγραφή παραμένει σε 
οικειοθελή βάση και δεν επιβάλλεται από οποιαδήποτε νομοθεσία.
Το μέλος του ΕΤΕΚ είχε καταγγείλει συγκεκριμένη πρακτική η οποία περιήλ-
θε στην αντίληψή του, κατά την οποία συγκεκριμένος σύνδεσμος εργοληπτών 
ηλεκτρολογικών και μηχανολογικών έργων απευθύνθηκε με εγκύκλιό του στα 
μέλη του καλώντας, ή ακόμα και απαγορεύοντας την υποβολή προσφορών για 
έργα την ευθύνη (μελέτη / επίβλεψη) των οποίων είχαν μηχανικοί μη εγγεγραμ-
μένοι σε επαγγελματικό σύνδεσμο.
Το θέμα απασχόλησε τη Διοικούσα Επιτροπή του Επιμελητηρίου, όπου απο-
φασίστηκε ότι για τη διαμόρφωση ολοκληρωμένης άποψης επί του θέματος 
και για να δρομολογηθούν οποιεσδήποτε περαιτέρω δράσεις ή ενέργειες, το 
Επιμελητήριο θα ζητήσει την άποψη των επιτρόπου Διοικήσεως και Επιτροπής 
Προστασίας Ανταγωνισμού.

Συμβουλές ΕΤΕΚ προς τοπική αρχή

http://κ.λπ
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Το ΕΤΕΚ χαιρέτισε την απόφαση για χρήση 
του συντελεστή δόμησης ως βάση για τον 

υπολογισμό του ποσοστού εφαρμογής του 
μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ στην αγορά ή 
ανέγερση κατοικίας. Με επιστολή του προς τον 
έφορο Φορολογίας το Επιμελητήριο σημείωσε 
ότι «η αξιοποίηση ενός θεμελιώδους πολεοδο-
μικού χαρακτηριστικού μέτρησης του μεγέθους 
(εμβαδού) των οικοδομών, αντί της εισαγωγής 
νέων εννοιών, μεσοπρόθεσμα θα αυξήσει την 
τυποποίηση και την παραγωγικότητα στον το-
μέα και θα μειώσει τη σύγχυση που υπάρχει 
σήμερα στην αγορά με τις πολλαπλές προσεγ-
γίσεις και μεθόδους υπολογισμού του μεγέθους 
(εμβαδού) των οικοδομών». 
Παράλληλα όμως το ΕΤΕΚ παρέθεσε ένα πρό-
βλημα που παρατηρήθηκε λόγω της απαίτησης 
που υπάρχει στην Εγκύκλιο 210 για να απευ-
θύνεται ο ενδιαφερόμενος στην αρμόδια αρχή 
στην περίπτωση αγοράς διαμερίσματος ή οικι-
στικής μονάδας σε κτιριακό συγκρότημα για να 
επιβεβαιώνεται το δομήσιμο εμβαδόν της υπό 
αναφορά μονάδας. Όπως τονίζεται στην επι-
στολή «δυστυχώς οι αρμόδιες αρχές για διάφο-
ρους λόγους φαίνεται ότι δεν ανταποκρίνονται 
σε εύλογο χρονικό διάστημα σε αυτή την απαί-
τηση, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις οικοδομών οι 
οποίες αδειοδοτήθηκαν πριν το 2011, δηλαδή 
πριν καταστεί υποχρεωτική η αίτηση για άδεια 
διαχωρισμού με την υποβολή της αίτησης για 
άδεια οικοδομής. Περαιτέρω, και αυτό είναι 
μια πραγματικότητα που συναρτάται με την 
κουλτούρα μας, η παροχή βεβαίωσης από μια 
αρμόδια αρχή αναφορικά με το εμβαδόν μιας 
μονάδας σε μια κοινόκτητη οικοδομή πριν 

την ολοκλήρωσή της μπορεί να δημιουργήσει 
προβλήματα ή και απαιτήσεις, καθώς συχνά 
παρατηρούνται επιτρεπόμενες μικροδιαφορές 
στο εργοτάξιο οι οποίες μπορεί να μεταβάλουν 
οριακά το εμβαδόν της μονάδας. Λόγω αυτού 
του ενδεχομένου οι αρμόδιες αρχές είναι πιο 
επιφυλακτικές. Συνέπεια των πιο πάνω είναι η 
ταλαιπωρία των αιτητών, των αρμόδιων αρχών 
αλλά και των επαγγελματιών που δραστηριο-
ποιούνται στον τομέα.
Με βάση τα πιο πάνω και στο πλαίσιο της γε-
νικότερης πολιτικής εκχώρησης περαιτέρω 
αρμοδιοτήτων στους μελετητές εισηγούμαστε 
την αντικατάσταση των παραγράφων 3 και 4 
της προαναφερόμενης εγκυκλίου ως εξής: 
3. Το δομήσιμο εμβαδόν με βάση τον συντε-
λεστή δόμησης υπολογίζεται από τις αρμόδι-
ες αρχές (Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, 
αρμόδιους Δήμους και κατά τόπους Επαρ-
χιακές Διοικήσεις) και θα αναγράφεται στις 
πολεοδομικές άδειες και στις άδειες οικο-
δομής αντίστοιχα. Στις περιπτώσεις που έχει 
ήδη εκδοθεί η πολεοδομική άδεια ή η άδεια 
οικοδομής από τις αρμόδιες αρχές και το δο-
μήσιμο εμβαδόν δεν αναγράφεται στις σχε-
τικές άδειες, τότε θα υποβάλλεται υπεύθυνη 
δήλωση από τον Μελετητή του έργου στην 
οποία θα βεβαιώνεται το δομήσιμο εμβαδόν 
της οικοδομής. 
Διευκρινίζεται πως το εμβαδόν με βάση τον 
συντελεστή δόμησης που θα αναγράφεται 
θα είναι εκείνο που εγκρίνεται / αδειοδο-
τείται και όχι το επιτρεπόμενο με βάση την 
πολεοδομική ζώνη ή ειδική πολεοδομική 
πολιτική / πρόνοια του Σχεδίου Ανάπτυξης. 

4. Κατά παρόμοιο τρόπο στις περιπτώσεις 
αγοράς διαμερίσματος ή οικιστικής μονάδας 
σε κτιριακό συγκρότημα όπου η άδεια αφορά 
την πολυκατοικία ή το συγκρότημα αντίστοι-
χα, θα υποβάλλεται υπεύθυνη δήλωση από 
τον Μελετητή του έργου στην οποία θα βε-
βαιώνεται το δομήσιμο εμβαδόν του διαμε-
ρίσματος ή της μονάδας. 
5. Σημειώνεται πως και στις δύο προαναφε-
ρόμενες περιπτώσεις η υπεύθυνη δήλωση 
του Μελετητή θα συνοδεύεται από εµβαδο-
γράµµατα για κάθε επίπεδο της οικοδοµής, µε 
διακριτό καθορισµό των επιφανειών που κατά 
την εκτίµηση του Μελετητή συνυπολογίζονται 
ή εξαιρούνται του εµβαδού που προκύπτει από 
τον ισχύοντα συντελεστή δόµησης και του 
ποσοστού κάλυψης στον τύπο που καθορίζει 
η Εντολή 1/2011 του υπουργού Εσωτερικών 
(αυτοέλεγχος). Σημειώνεται πως ο έφορος δια-
τηρεί το δικαίωμα να ελέγχει δειγματοληπτικά 
τα υποβαλλόμενα εμβαδογράμματα σε συνερ-
γασία με τις αρμόδιες αρχές. 
Πέραν των τυχόν διοικητικών μέτρων που πιθα-
νόν να επιβάλλονται στον αιτητή στην περίπτω-
ση χαμηλότερου από ό,τι στην πραγματικότητα 
συντελεστή δόμησης για τον υπολογισμό του 
ποσοστού εφαρμογής του μειωμένου συντελε-
στή ΦΠΑ θα λαμβάνονται όλα τα ενδεικνυόμε-
να μέτρα προς τον Μελετητή στις περιπτώσεις 
όπου παρατηρηθεί ότι ο Μελετητής συστηματι-
κά υπολογίζει λανθασμένα τον συντελεστή δό-
μησης ή εν γνώσει του βασιστεί σε λανθασμένα 
ή ψευδή στοιχεία, με σκοπό να παραπλανήσει ή 
που εν γνώσει του έχει ως αποτέλεσμα να προ-
καλέσει παραπλάνηση». 

Εφαρμογή μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ 5% 
στην αγορά ή ανέγερση καινούργιας κατοικίας 
από 18 Νοεμβρίου 2016 (νόμος ν. 119(Ι)/2016) 

Ε Ρ Μ Η Ν Ε Υ Τ Ι Κ Η  Ε Γ Κ Υ Κ Λ Ι Ο Σ  2 1 0 

Θ E M ATA

Για τον θάνατο του γραμματέα της Π.Ε. Πάφου του ΕΤΕΚ

Το Επιμελητήριο επιθυμεί να εκφράσει τα συλλυπητήρια του προς 
την οικογένεια και τους οικείους του γραμματέα της Περιφερει-

ακής Επιτροπής Πάφου του ΕΤΕΚ, Χρυσόστομου Ιταλού, που έφυ-
γε πρόωρα από τη ζωή στις 8 Μαρτίου του 2017.  Ο εκλιπών ήταν 
ενεργό μέλος του ΕΤΕΚ με αξιοσημείωτη προσφορά. Υπήρξε επί σειρά 
ετών μέλος και Αναπληρωτής Γραμματέας της ΠΕ Πάφου του ΕΤΕΚ 
ενώ εκλέγηκε γραμματέας κατά την τελευταία τριετία  επιδεικνύοντας 
ιδιαίτερο ζήλο και ενδιαφέρον για τα τοπικά σημαντικά θέματα της 
πόλης και της επαρχίας Πάφου καθώς και για επαγγελματικά θέματα 
που αφορούσαν τους συναδέλφους Παφίτες Μηχανικούς αλλά και τη 

λειτουργία των γραφείων του ΕΤΕΚ στην Πάφο.  Είχε συνεργασία με το 
Πειθαρχικό Συμβούλιο του ΕΤΕΚ αναλαμβάνοντας ρόλο Εισηγητή και 
Κατήγορου για διάφορες υποθέσεις. 
Εξάλλου, συλλυπητήρια ανακοίνωση εκ μέρους των μελών της εξέ-
δωσε και η Περιφερειακή Επιτροπή Πάφου του ΕΤΕΚ, εκφράζοντας 
τα ειλικρινή συλλυπητήριά τους προς την οικογένεια και τους οικείους 
του Χρυσόστομου Ιταλού. Η Π.Ε. Πάφου του ΕΤΕΚ θα ανακοινώσει σύ-
ντομα δράσεις, ως ένδειξη εκτίμησης και αναγνώρισης της προσφο-
ράς του τέως γραμματέα της.
Αιωνία του η Μνήμη και ας είναι ελαφρύ το χώμα που θα τον σκεπάζει.

http://www.etek.org.cy
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Ανανέωση συμφωνίας CYS - ΕΤΕΚ για 3 ευρωπαϊκά πρότυπα και το 2017 

Ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης και το ΕΤΕΚ 
ανανέωσαν τη συμφωνία τους για την παροχή 3 
ευρωπαϊκών προτύπων στα μέλη του ΕΤΕΚ που κατέχουν 
άδεια άσκησης επαγγέλματος για το 2017. 

Συνεπώς όσα μέλη του ΕΤΕΚ έχουν άδεια άσκησης 
επαγγέλματος για το 2017 μπορούν να εγγραφούν στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα του CYS: 
www.cys.org.cy/el/etek-online 

[Σημείωση: Όσοι έχουν ήδη εγγραφεί στην πλατφόρμα 
του CYS και έχουν άδεια άσκησης επαγγέλματος και για το 
2017 ΔΕΝ χρειάζεται να επαναλάβουν τη διαδικασία εγγραφής στην πλατφόρμα.] 

Με την εγγραφή τους τα μέλη θα έχουν σε ετήσια βάση τη δυνατότητα ανάκτησης και 
το 2017 μέχρι και 3 ευρωπαϊκών προτύπων σε ηλεκτρονική μορφή, χωρίς κανένα 
κόστος, λόγω της Ετήσιας Συνδρομής του ΕΤΕΚ προς τον CYS. Παράλληλα, εφόσον 
έχουν εγγραφεί, θα έχουν την επιπρόσθετη προαιρετική επιλογή να γίνουν οι ίδιοι απ’ 
ευθείας συνδρομητές έναντι πολύ χαμηλού ετήσιου τέλους για να έχουν τα πιο κάτω 
προνόμια. Σημειώνεται πως η τρέχουσα δυνατότητα ανάκτησης μέχρι 3 προτύπων 
ισχύει μέχρι και το τέλος του Φεβρουαρίου 2018.  

Είδος 
συνδρομής 

Ποσό 
ετήσιας 
συνδρομής 

Προνόμια για το έτος  

Επιλογή 1η    €10 + ΦΠΑ 

1   δωρεάν πρότυπο και επιπλέον: 35%   έκπτωση στις αρχικές 
τιμές των Ευρωπαϊκών (CYS EN, CYS EN ISO) και εθνικών   (CYS) 
προτύπων 20%,   έκπτωση στις αρχικές τιμές των διεθνών 
προτύπων ISO & IEC 20%,   έκπτωση στις αρχικές τιμές των 
εθνικών προτύπων ΕΛΟΤ, DIN, BSI 

Επιλογή 2η  €50 + ΦΠΑ 

5   δωρεάν πρότυπα και επιπλέον:40%   έκπτωση στις αρχικές 
τιμές των Ευρωπαϊκών (CYS EN, CYS EN ISO) και εθνικών   (CYS) 
προτύπων 25%,   έκπτωση στις αρχικές τιμές των διεθνών 
προτύπων ISO & IEC 25%,   έκπτωση στις αρχικές τιμές των 
εθνικών προτύπων ΕΛΟΤ, DIN, BSI 

Επιλογή 3η  €100 + ΦΠΑ 

12   δωρεάν πρότυπα και επιπλέον: 45%   έκπτωση στις αρχικές 
τιμές των Ευρωπαϊκών (CYS EN, CYS EN ISO) και εθνικών   (CYS) 
προτύπων, 30%   έκπτωση στις αρχικές τιμές των διεθνών 
προτύπων ISO & IEC, 30%   έκπτωση στις αρχικές τιμές των 
εθνικών προτύπων ΕΛΟΤ, DIN, BSI 

 
Περισσότερες πληροφορίες: Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης, τηλ: 22411414, 
c.service@cys.org.cy, www.cys.org.cy | ETEK, τηλ: 22877644, cyprus@etek.org.cy, 
www.etek.org.cy 
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Ο Διεθνής Οργανισμός Τυποποίησης (ISO) 
έχει εκπονήσει και δημοσιεύσει ένα νέο 

πρότυπο για να βοηθήσει τις επιχειρήσεις οι 
οποίες αναπτύσσουν καινοτόμες περιβαλλοντι-
κές τεχνολογίες να αποκτήσουν πρόσβαση στις 
αγορές. Με τη χρήση του ISO 14034:2016 «Πε-
ριβαλλοντική Διαχείριση - Επαλήθευση περιβαλ-
λοντικών τεχνολογιών», θα μπορεί να παρέχεται 
ανεξάρτητη επαλήθευση της απόδοσης των 
νέων περιβαλλοντικών τεχνολογιών. Αυτό θα 
βοηθήσει τους κατασκευαστές να αποδεικνύ-
ουν την αξιοπιστία των ισχυρισμών τους για την 
περιβαλλοντική απόδοση των νέων τεχνολογιών 
και θα βοηθήσει ταυτόχρονα και τους χρήστες 
των τεχνολογιών αυτών να εντοπίσουν και να 
επιλέξουν τις κατάλληλες για τις ανάγκες τους. 
Η επιβεβαίωση της απόδοσης είναι ένα ου-
σιώδες βήμα για την αποδοχή από την αγορά 
των καινοτόμων πράσινων τεχνολογιών. Αν 
διασφαλίζεται η αξιοπιστία των δηλώσεων 
απόδοσης, τότε οι πράσινες καινοτομίες μπο-
ρούν να αποκτήσουν ευκολότερη πρόσβαση 
και να αποκτήσουν μεγαλύτερο μερίδιο αγο-
ράς. Ταυτόχρονα μειώνεται και το ρίσκο των 
τελικών χρηστών. 
Η αναγκαιότητα της επαλήθευσης της απόδο-
σης των πράσινων τεχνολογιών, προκύπτει από 
το γεγονός ότι αν και οι νέες περιβαλλοντικές 
τεχνολογίες μπορούν να συμβάλουν σημαντικά 
στην εξοικονόμηση πόρων (φυσικών και οικο-
νομικών), πολύ συχνά έρχονται αντιμέτωπες με 
σημαντικά εμπόδια στην αγορά καθώς, όντας 
καινοτομίες, αδυνατούν να επιδείξουν ένα επι-
τυχημένο ιστορικό. Οι επαληθευμένες αντι-
κειμενικές αποδείξεις μπορούν να συμβάλουν 
ταυτόχρονα και στη διαφοροποίηση των καινο-
τομιών από άλλες ανταγωνιστικές τεχνολογίες. 
Το ISO 14034 αντανακλά μια διεθνή συναίνεση, 
όπου η τυποποίηση της διαδικασίας επαλήθευ-
σης της απόδοσης είναι ένας αποτελεσματικός 
τρόπος καθιέρωσης της αξιοπιστίας των καινο-
τόμων και αποτελεσματικών περιβαλλοντικών 
λύσεων, σε παγκόσμιο επίπεδο. 
Στο νέο πρότυπο προέχουν ειδικά μέρη για τις 
αρχές της επαλήθευσης, τις αποδεκτές πρα-
κτικές ελέγχου και τις απαιτήσεις τεκμηρίωσής 
τους ώστε να δημιουργηθεί ένα «δίκαιο» πεδίο 
δράσης για τους ερευνητές και καινοτόμους 

και να ενθαρρύνει την ευρύτερη αποδοχή των 
τεχνολογιών. Με αυτόν τον τρόπο οι κατασκευ-
αστές κτίζουν αξιοπιστία και κερδίζουν την 
εμπιστοσύνη των χρηστών της τεχνολογίας, πα-
ρέχοντας τη διαβεβαίωση ότι αυτό που δηλώνε-
ται ως περιβαλλοντική απόδοση είναι έγκυρο και 
υποστηρίζεται από υψηλής ποιότητας ανεξάρ-
τητα τεκμήρια ελέγχου. 
Οι πρωτοπόρες και ηγετικές επιχειρήσεις και 
οι δημόσιοι οργανισμοί είναι υποχρεωμένοι 
να ισορροπήσουν ανάμεσα στις απαιτήσεις 
για αλλαγή και προσαρμογή, και στους κινδύ-
νους από την υιοθέτηση καινοτόμων λύσεων. 
Εξίσου σημαντικό, οι βιομηχανίες και οι πά-
ροχοι κοινωφελών υπηρεσιών χρειάζονται 
αποτελεσματικές και κατάλληλες τεχνολογίες 
για τη βελτίωση της περιβαλλοντικής τους 
απόδοσης, την ικανοποίηση των νέων νομι-
κών απαιτήσεων και να μπορέσουν να αντα-
ποκριθούν στις απαιτήσεις των χρηστών τους. 
Η αγορά απαιτεί οι διακηρυγμένες δηλώσεις 
απόδοσης να συνοδεύονται από επικυρωμένα 
δεδομένα ώστε η έκθεση στο ρίσκο να ελατ-
τώνεται στο ελάχιστο. 

Το ISO 14034, σχεδιάστηκε ώστε να αποφέ-
ρει πολλαπλά οφέλη τα οποία ενισχύουν την 
αξιοπιστία και την εμπιστοσύνη στις νέες τε-
χνολογίες, επαληθεύοντας τεκμηριωμένα την 
περιβαλλοντική προστιθέμενη αξία τους. Οι 
καινοτόμοι πλέον μπορούν να ανταγωνίζονται 
επί ίσοις όροις, μέσω μιας διεθνώς εναρμο-
νισμένης διαδικασίας επαλήθευσης, παρέχο-
ντας αξιόπιστη αξιολόγηση των νέων περι-
βαλλοντικών τεχνολογιών, διευκολύνοντας τη 
λήψη αποφάσεων για τον εντοπισμό και την 
καταλληλότητα των διαθέσιμων τεχνολογιών, 
ενισχύοντας τις πράσινες δημόσιες συμβά-
σεις και συμβάλλοντας στον στόχο της αει-
φορίας και βιωσιμότητας. 
Εφαρμόζοντας το πρότυπο αυτό, οι ανεξάρτη-
τοι επαληθευτές περιβαλλοντικών τεχνολογι-
ών γνωρίζουν πώς να διεξαγάγουν αξιόπιστη 
επαλήθευση, οι κατασκευαστές μπορούν να 
αποδείξουν την εγκυρότητα των ισχυρισμών 
τους, οι χρήστες μπορούν να επιλέξουν με 
βάση αντικειμενικά κριτήρια και να ελαττώσουν 
το επενδυτικό τους ρίσκο και, τέλος, οι υπεύ-
θυνοι για τη χάραξη πολιτικής και οι νομοθέτες 
μπορούν να έχουν ξεκάθαρες πληροφορίες για 
τις δυνατότητες των νέων περιβαλλοντικών τε-
χνολογιών. 

Πηγή: ISO

Μάριος Μαυρόγιαννος 
Χημικός Μηχανικός 
Λειτουργός Τυποποίησης στον CYS

A P Θ PA  K A I  A N A Λ Y Σ E I Σ

Καινοτόμες περιβαλλοντικές τεχνολογίες - 
Πόσο «πράσινες» είναι;

Η επιβεβαίωση της 
απόδοσης είναι ένα 
ουσιώδες βήμα για 

την αποδοχή από την 
αγορά των καινοτόμων 
πράσινων τεχνολογιών

http://www.etek.org.cy
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Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Ερ-
γασία (Ελάχιστες Προδιαγραφές για 

Προσωρινά ή Κινητά Εργοτάξια) Κανονι-
σμοί του 2015 (Κ.Δ.Π. 410/2015) οι οποίοι 
τέθηκαν σε εφαρμογή στις 4.12.2015 και 
αντικαθιστούν τους περί Ασφάλειας και 
Υγείας στην Εργασία (Ελάχιστες Προδια-
γραφές για Προσωρινά ή Κινητά Εργοτά-
ξια) Κανονισμούς του 2002 (Εναρμονιστι-
κοί Κανονισμοί της Οδηγίας 95/57/ΕΟΚ) 
διευκρινίζουν, μεταξύ άλλων, τις υποχρε-
ώσεις των κυρίων των έργων (ιδιοκτητών) 
και των μελετητών καθώς και τα προσόντα 
και τα καθήκοντα των Συντονιστών Μελέ-
της και Εκτέλεσης.
Οι βασικές υποχρεώσεις των συντελεστών 
ενός κατασκευαστικού έργου που επιβάλ-
λονται από τους πιο πάνω Κανονισμούς 
αναφέρονται συνοπτικά σε ενημερωτικό 
έντυπο (είναι αναρτημένο στην ιστοσελί-
δα του ΕΤΕΚ: www.etek.org.cy/site-article-
1460-48-el.php). 
Η συμμόρφωση των κυρίων των έργων 
(ιδιοκτητών) με τις εν λόγω υποχρεώσεις 
θα πρέπει να διασφαλίζεται, μεταξύ άλλων, 
μέσω:
(α)  της επιλογής κατάλληλων μελετητών, 

συντονιστών για τα θέματα ασφάλειας 
και υγείας, εργολάβων και άλλων συ-
ντελεστών του έργου οι οποίοι διαθέ-
τουν τα απαιτούμενα προσόντα, γνώ-
σεις, εμπειρία, προσωπικό, τεχνογνωσία 
και πόρους,

(β)  της διαδικασίας των προσφορών με 
επαρκή έγγραφα, διαδικασιών και αξιο-
λόγησης των προσφορών, λαμβάνοντας 
υπόψη και τα θέματα ασφάλειας και 
υγείας και

(γ)  της χρήσης επαρκών συμβολαίων ανά-
θεσης της μελέτης ή/και εκτέλεσης των 
έργων, λαμβάνοντας υπόψη και τα θέ-
ματα ασφάλειας και υγείας. 

Στις περιπτώσεις έργων οδικού δικτύου, 

όπου το έργο περιλαμβάνει δίκτυα παρο-
χής υπηρεσιών, όπως νερού, αερίων, πα-
ροχής ενέργειας και τηλεπικοινωνιών ή/
και άλλων έργων που πραγματοποιούνται 
για λογαριασμό περισσότερων του ενός 
κυρίου του έργου, οι συντελεστές του έρ-
γου διασφαλίζουν ότι ορίζεται ένας κύριος 
του έργου για ολόκληρο το έργο, ο οποίος 
ενεργεί εκ μέρους όλων των κυρίων του 
έργου, για σκοπούς εφαρμογής των πιο 
πάνω Κανονισμών. 
Η συμμόρφωση των μελετητών με τις εν 
λόγω υποχρεώσεις θα πρέπει να διασφα-

λίζεται, μεταξύ άλλων, μέσω:
•  επιλογής καταλλήλων σχεδιαστικών 

λύσεων και καταλλήλων υλικών και εξο-
πλισμού,

•  του καθορισμού ή/και της προδιαγρα-
φής ασφαλών μεθόδων εργασίας,

•  συμπερίληψης επαρκών πληροφοριών 
στα κατασκευαστικά σχέδια και άλλα 
έγγραφα της μελέτης ειδικά για τους 
κινδύνους που δεν είναι εύκολα προ-
βλεπτοί,

•  της επιλογής κατάλληλων συνεργατών 
που διαθέτουν τα απαιτούμενα προσό-
ντα, γνώση και εμπειρία,

•  της διαδικασίας των προσφορών με 
επαρκή έγγραφα, διαδικασιών και αξιο-
λόγησης των προσφορών, λαμβάνοντας 
υπόψη και τα θέματα ασφάλειας και 
υγείας και

•  της χρήσης κατάλληλων και επαρκών 
συμβολαίων ανάθεσης της εκτέλεσης 
των έργων, λαμβάνοντας υπόψη και τα 
θέματα ασφάλειας και υγείας. 

Επισημαίνεται ότι, σε όλες τις περιπτώσεις 
που υλοποιούνται κατασκευαστικά ή άλλα 
αναπτυξιακά έργα οι κύριοι των έργων (ιδι-
οκτήτες) και οι μελετητές των έργων θα 
πρέπει να διασφαλίζουν τη συμμόρφωσή 
τους με τις πρόνοιες της νομοθεσίας για τα 
θέματα ασφάλειας και υγείας στην εργασία 
μέσω κατάλληλων ενεργειών και διαδικασι-
ών. Σε αντίθετη περίπτωση διευκρινίζεται 
ότι τυχόν παράβαση των προνοιών της νο-
μοθεσίας αποτελεί ποινικό αδίκημα.
Για διευκόλυνση της συμμόρφωσης κα-
ταγράφονται, σύμφωνα με τις σχετικές 
διατάξεις των πιο πάνω Κανονισμών, στα 
Παραρτήματα 1 έως 4 (είναι αναρτημένα 
στην ιστοσελίδα του ΕΤΕΚ: www.etek.org.
cy/site-article-1460-48-el.php): 
(α)  Οι υποχρεώσεις του Κύριου του Έργου 

(ιδιοκτήτη) 
(β) Οι υποχρεώσεις του Μελετητή
(γ) Τα καθήκοντα του Συντονιστή Μελέτης
(δ) Τα καθήκοντα του Συντονιστή Εκτέλε-
σης

Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας: 
www.mlsi.gov.cy/dli.

Υποχρεώσεις Κυρίων των Έργων και Μελετητών 
Καθήκοντα Συντονιστών Μελέτης και Εκτέλεσης

Ε Ι Δ Η Σ Ε Ι Σ

Διατάξεις των περί 
Ασφάλειας και Υγείας 

στην Εργασία (Ελάχιστες 
Προδιαγραφές για 

Προσωρινά ή Κινητά 
Εργοτάξια) Κανονισμών του 
2015 (Κ.Δ.Π. 410/2015)

Πραγματογνωμοσύνη 
• Χαράλαμπος Δαβερώνας, αρχιτέκτονας μηχανικός, για τους λόγους των καθιζήσεων στην 

αυλή, για τις υγρασίες στα μηχανοστάσια, για διαρροή νερού, για υγρασίες σε διάφορους 
χώρους, σε οικία στα Λατσιά.

http://www.etek.org.cy/site-article-1460-48-el.php
http://www.etek.org.cy/site-article-1460-48-el.php
http://www.etek.org.cy/site-article-1460-48-el.php
http://www.etek.org.cy/site-article-1460-48-el.php
http://www.mlsi.gov.cy/dli
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Σ την πρώτη θέση πανευρωπαϊκά, ανά-
μεσα στις χώρες που εξασφάλισαν 

χρηματοδότηση για την προετοιμασία 
της δημιουργίας Ερευνητικών Κέντρων 
Αριστείας, κατατάσσεται η Κύπρος στον 
πίνακα αποτελεσμάτων του Προγράμμα-
τος «Teaming for Excellence», το οποίο 
αποτελεί μέρος του πλαισίου «Ορίζοντας 
2020» της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) για 
την Έρευνα και την Καινοτομία.
Εννέα από τις τριάντα προτάσεις που 
θα χρηματοδοτηθούν πανευρωπαϊκά εί-
ναι κυπριακές. Συνολικά υποβλήθηκαν 
208 προτάσεις από 15 κράτη μέλη της 
ΕΕ καθώς και 11 συνεργαζόμενες με το 
Πρόγραμμα «Ορίζοντας 2020» χώρες 
οι οποίες είχαν δικαίωμα συμμετοχής. 
Τα κυπριακά Δίκτυα Συνεργασίας έχουν 
εξασφαλίσει συνολικό ποσό άνω των 3,5 
εκ. ευρώ για την πρώτη φάση της Πρό-
σκλησης κατά την οποία θα καταρτιστούν 
επιχειρηματικά πλάνα (Business Plans) για 
τη δημιουργία Ερευνητικών Κέντρων Αρι-
στείας. Στη δεύτερη φάση του Προγράμ-
ματος, τα εν λόγω πλάνα θα υποβληθούν 
στην ΕΕ, διεκδικώντας ποσό ύψους 15 εκ. 
ευρώ το καθένα. 
Τα κυπριακά Δίκτυα που έχουν επιλεγεί 
συντονίζονται από το Τεχνολογικό Πα-
νεπιστήμιο Κύπρου (2), το Πανεπιστήμιο 
Κύπρου (2), το Ινστιτούτο Κύπρου (2), 
το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών (1), 
τον Δήμο Λάρνακας (1) και το Υπουργείο 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων (1). 
Ένας αριθμός άλλων κυπριακών φορέων 

συμμετέχουν επίσης στα πιο πάνω Δί-
κτυα.
Σε δηλώσεις του ο γενικός διευθυντής 
του ΙΠΕ, δρ Βασίλης Τσάκαλος, σχολία-
σε ως «μέγιστης σημασίας την επιτυ-
χία αυτή», εξηγώντας ότι «λαμβάνοντας 
υπόψη το μέγεθος της χώρας και τον 
πολύ ανταγωνιστικό χαρακτήρα του 
Προγράμματος, η επιτυχία της Κύπρου 
αποδεικνύει την ποιότητα του κυπρι-
ακού ερευνητικού δυναμικού και την 
ισχυρή δέσμευση τόσο των φορέων όσο 
και της πολιτείας». «Αξίζει να σημειωθεί» 
πρόσθεσε «ότι τις πρώτες τρεις θέσεις 
στην πανευρωπαϊκή κατάταξη κατέλα-
βαν κυπριακές προτάσεις, η επόμενη πιο 
πετυχημένη χώρα έχει τέσσερις προτά-
σεις, ενώ άλλες χώρες με μεγαλύτερο 
μέγεθος και παρελθόν στην έρευνα δεν 
βρίσκονται στον πίνακα». 
Το συγκεκριμένο Πρόγραμμα αποσκοπεί 

να συνδέσει διεθνούς φήμης ερευνητι-
κά ινστιτούτα από χώρες με ισχυρή πα-
ράδοση στην έρευνα και την καινοτομία 
με φορείς από χώρες με αναπτυσσόμενη 
ερευνητική δραστηριότητα. Πιο συγκε-
κριμένα, στόχος είναι η δημιουργία νέων 
Κέντρων Αριστείας ή η ριζική αναβάθμιση 
υφιστάμενων και γενικότερα η βελτίωση 
της ερευνητικής και καινοτομικής κουλ-
τούρας των χωρών αυτών ούτως ώστε να 
γίνουν πιο ανταγωνιστικές στην εξασφά-
λιση χρηματοδότησης. 
Αξιοποιώντας την πολύχρονη εμπειρία 
του σε θέματα επιστημονικής και τεχνο-
λογικής πληροφόρησης και τη συμμετοχή 
του σε ευρωπαϊκά δίκτυα για την έρευνα 
και την καινοτομία, το ΙΠΕ υποστηρίζει 
ενεργά τους κυπριακούς φορείς στην 
προσπάθειά τους να συμμετέχουν με 
επιτυχία στα ερευνητικά προγράμματα 
της ΕΕ. Στο πλαίσιο αυτό, παρέχει πλη-
ροφόρηση και συμβουλευτικές υπηρε-
σίες όπως προεπισκόπηση προτάσεων, 
υποστήριξη στην εξεύρεση συνεργατών 
καθώς και ευρύτερα καθοδήγηση στην 
ετοιμασία προτάσεων. Το ΙΠΕ παρείχε 
υπηρεσίες προεπισκόπησης για τις πε-
ρισσότερες από τις προτάσεις που υπο-
βλήθηκαν στο Πρόγραμμα «Teaming for 
Excellence» ενώ όλες οι προτάσεις έλα-
βαν δήλωση εθνικής υποστήριξης μέσω 
της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών 
Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανά-
πτυξης, αρμόδιας αρχής στην Κύπρο για 
θέματα Έρευνας.

ΙΠΕ: Πανευρωπαϊκή πρωτιά 
της Κύπρου στην έρευνα

Κυπριακοί φορείς 
διεκδικούν μέχρι και 
15 εκατ. ευρώ για τη 
δημιουργία Κέντρων 

Αριστείας 

Βραβεία Καλής Πρακτικής 2017 - Εθνικά Βραβεία
Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας προκηρύσσει και φέτος τον δι-

αγωνισμό για τα Εθνικά Βραβεία Καλής Πρακτικής. Οι επιχειρή-
σεις και οι οργανισμοί μπορούν να υποβάλουν τις υποψηφιότητές 
τους για τη διεκδίκηση των πιο πάνω βραβείων καλής πρακτικής, 
στο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας το αργότερο μέχρι την 30ή Ιου-
νίου 2017.
Τα βραβεία για φέτος θα απονεμηθούν στη διάρκεια της Τελετής 
Λήξης της Εβδομάδας Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 2017, 

η οποία προγραμματίζεται να πραγματοποιηθεί τον Οκτώβρη του 
2017, από την έντιμη υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων.
Όλες οι σχετικές λεπτομέρειες αναφορικά με τους όρους και τα κρι-
τήρια για την υποβολή τέτοιων υποψηφιοτήτων είναι δημοσιοποι-
ημένες στην ιστοσελίδα του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας στον 
πιο κάτω σύνδεσμο: www.mlsi.gov.cy/mlsi/dli/dliup.nsf/All/2064DE
518F1CB4B1C22580A5003B301C?OpenDocument 

http://www.etek.org.cy
http://www.mlsi.gov.cy/mlsi/dli/dliup.nsf/All/2064DE518F1CB4B1C22580A5003B301C?OpenDocument
http://www.mlsi.gov.cy/mlsi/dli/dliup.nsf/All/2064DE518F1CB4B1C22580A5003B301C?OpenDocument
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Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση Κυπριακής Επιτροπής ICOMOS

Στο τέλος Απριλίου αναμένεται η παράδοση της 
πρώτης φάσης συντήρησης και αποκατάστα-

σης στο Μοναστήρι του Αγίου Παντελεήμονα, στην 
κατεχόμενη Μύρτου, ανακοίνωσε ο Ελληνοκύπριος 
επικεφαλής της δικοινοτικής Τεχνικής Επιτροπής 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς Τάκης Χατζηδημητρίου, 
μετά τη σχετική ενημέρωση της κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Προσφύγων. Η πρόεδρος της Επιτροπής 
Προσφύγων Σκεύη Κουκουμά είπε ότι η επιτροπή 
θα αποστείλει επιστολή στον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας με την οποία θα ζητείται η στήριξη της 
Τεχνικής Επιτροπής με υποδομές και προσωπικό.
Ο κ. Χατζηδημητρίου είπε ότι από τα έργα συ-
ντήρησης - αναστήλωσης που ξεχωρίζουν είναι 
ο Αρχάγγελος Μιχαήλ στο Λευκόνοικο, σημειώ-
νοντας ότι οι εργασίες συντήρησης φέρνουν στην 
επιφάνεια νέα ιστορικά στοιχεία στο μνημείο. 
Ανέφερε επίσης πως το μεγαλύτερο έργο που 
συνδέεται πολύ με την ιστορία της ορθοδοξίας 
στην Κύπρο είναι ο Άγιος Παντελεήμονας. Ο Άγιος 
Παντελεήμονας και ο Απόστολος Ανδρέας διαγρά-
φουν τον άξονα στον οποίο στηρίζεται η εργασία 
της Τεχνικής Επιτροπής, από όπου διακλαδώνεται 
σε άλλους χώρους που συνδέουν και δίνουν πο-
λιτιστική ενότητα σε ολόκληρη την Κύπρο, είπε. 

Ο κ. Χατζηδημητρίου ανέφερε περαιτέρω ότι ο 
Άγιος Παντελεήμονας βρίσκεται σε ένα τελικό 
στάδιο συντήρησης της πρώτης φάσης. Είπε ότι 
και στον Άγιο Παντελεήμονα βρέθηκαν καινούργια 
στοιχεία για την ιστορία του κτίσματος και πως έχει 
στηριχθεί το μοναστήρι και όλο το μοναστηριακό 
σύμπλεγμα. Ελπίζουμε ότι σε δεύτερο στάδιο, με 
κατάλληλη συνεργασία και με εξεύρεση των απαι-
τούμενων πόρων, θα καταστεί δυνατή η πλήρης 
αποκατάσταση του ιστορικού μοναστηρίου που 
αποτέλεσε και την έδρα της Μητρόπολης Κερύνει-
ας, συνέχισε, προσθέτοντας ότι ελπίζουμε πως θα 
έχουμε τη δυνατότητα να το παραλάβουμε μέχρι 
τα τέλη Απριλίου. Ερωτηθείς σχετικά, ανέφερε 
ότι το κόστος της πρώτης φάσης συντήρησης 
του Αγίου Παντελεήμονα ανήλθε στις €766.099. 
Είπε επίσης ότι η Τεχνική Επιτροπή μέχρι τώρα 
έχει πάρει από χρηματοδοτήσεις της ΕΕ €11,7 εκ., 
αναφέροντας ότι για τον Απόστολο Ανδρέα υπάρ-
χει χωριστό ταμείο με εισφορές από την Εκκλησία 
και το Εβκάφ. Ο κ. Χατζηδημητρίου είπε τέλος ότι 
πολλά έργα δόθηκαν σε μελετητές και αναμένεται 
ότι θα γίνεται πιο εμφανής η δράση και η απο-
τελεσματικότητά της σε σημαντικούς χώρους για 
την ιστορία και τον πολιτισμό της Κύπρου.

Διαγωνισμός Αφίσας 
2017 με θέμα 

«Ασφάλεια και Υγεία 
στην Εργασία»

Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του 
Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, προκηρύσσει 
και φέτος, για δέκατη πέμπτη συνεχή 
χρονιά, σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Παιδείας και Πολιτισμού τον Διαγωνισμό 
Αφίσας 2017 με θέμα «Ασφάλεια και Υγεία 
στην Εργασία», μεταξύ των μαθητών των 
Γυμνασίων, Λυκείων και Τεχνικών Σχολών.
Σκοπός του διαγωνισμού είναι η επί-
δειξη μεγαλύτερου ενδιαφέροντος για 
τα θέματα ασφάλειας και υγείας στην 
εργασία και η ευαισθητοποίηση των 
μαθητών στον τομέα της πρόληψης των 
εργατικών ατυχημάτων και επαγγελμα-
τικών ασθενειών. Προτρέπονται όλα τα 
σχολεία να ενθαρρύνουν τους μαθητές 
τους να συμμετάσχουν στον εν λόγω 
διαγωνισμό, μέσω του οποίου προωθεί-
ται η ανάπτυξη συνείδησης ασφάλειας 
και υγείας, αποκομίζοντας έτσι γνώσεις 
οι οποίες θα τους φανούν χρήσιμες ως 
μελλοντικοί εργοδότες και εργαζόμενοι. 
Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας θα 
αθλοθετήσει τον διαγωνισμό με χρημα-
τικά έπαθλα αξίας €300 (πρώτο βραβείο), 
€200 (δεύτερο βραβείο) και €100 (τρίτο 
βραβείο), και η απονομή των βραβείων 
θα γίνει στη διάρκεια της Τελετής Έναρ-
ξης της Εβδομάδας Ασφάλειας και Υγείας 
στην Εργασία 2017 η οποία θα πραγμα-
τοποιηθεί τον Οκτώβριο του 2017. Επι-
πρόσθετα, η αφίσα που θα πάρει το πρώ-
το βραβείο θα εκτυπωθεί σε μέγεθος Α3 
προκειμένου να αξιοποιηθεί για προβολή 
των θεμάτων ασφάλειας και υγείας σε 
σχολεία και χώρους εργασίας.
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδι-
αφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται 
την ιστοσελίδα του Τμήματος Επιθεώ-
ρησης Εργασίας www.mlsi.gov.cy/mlsi/
dli/dliup.nsf/All/99E95A98810574FDC
22580A700408269?OpenDocument ή 
να επικοινωνούν με την επιθεωρήτρια 
Εργασίας Κυρ. Γεωργάκη στο τηλέφωνο 
22405607.

Τέλος Απριλίου παραδίδεται η πρώτη 
φάση συντήρησης του Μοναστηριού 

του Αγίου Παντελεήμονα 

Η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση της Κυ-
πριακής Επιτροπής ICOMOS θα γίνει την 

Παρασκευή 21.4.2017, στις 18:30, στο Ίδρυμα 
ARTος στους Αγίους Ομολογητές στη Λευ-
κωσία στην λεωφ Αγ. Ομολογητών 64, 1080 
Λευκωσία.
Σύμφωνα με το καταστατικό Άρθρο 11, παρ. 
4: Η απαιτούμενη απαρτία της Γενικής Συνέ-
λευσης καθορίζεται στο 1/3 του αριθμού των 
ταμειακά εντάξει μελών.  Σε περίπτωση μη 
απαρτίας η Γενική Συνέλευση επαναλαμβά-
νεται στον ίδιο τόπο, μετά παρέλευση μισής 
ώρας την ίδια μέρα και θεωρείται σε απαρτία 
με όσα μέλη παρίστανται. Η ημερήσια διάταξη:
1. Απολογισμός Προέδρου για το έτος 2016
2. Οικονομική έκθεση Ταμία για το έτος 2016
3. Έκθεση Ελεγκτών και έγκριση συνέχειας 
υπηρεσιών Ελεγκτικού οίκου.
4. Συζήτηση διαφόρων άλλων θεμάτων
5. Κάρτες μελών για το 2017. Θα είναι έτοιμες 
να παραδοθούν εφόσον έχει πληρωθεί η συν-
δρομή για το 2017.

Προβολή ταινίας «Αγέλαστος Πέτρα»
Η  προβολή θα γίνει παρουσία του σκη-
νοθέτη (στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για 
την Διεθνή Ημέρα Μνημείων) την 21η 
Απριλίου στο Ίδρυμα ARTος, στους Άγιους 
Ομολογητές στη Λευκωσία στις 8.30μμ. 
Συνδιοργανώνεται από ICOMOS Κύπρου 
και Τμήμα Αρχαιοτήτων. 
Η ταινία ντοκιμαντέρ, έχει ως κυρίως θέμα 
την Ελευσίνα. Τα γυρίσματά της διήρκε-
σαν 10 χρόνια και διακρίθηκε με τέσσερα 
βραβεία στο Φεστιβάλ Κινηματογράφου 
της Θεσσαλονίκης. Η ταινία ακολουθεί τις 
ζωές ορισμένων κατοίκων της Ελευσίνας. 
Καθημερινοί, απλοί άνθρωποι παρελαύ-
νουν μπροστά από τον φακό απαθανατί-
ζοντας έτσι το κομμάτι της Ελευσίνας που 
κρατάνε μέσα τους, συνδεδεμένο με το 
μύθο της θεάς Δήμητρας και τα Ελευσίνια 
Μυστήρια. Σκηνοθεσία: Φίλιππος Κουτσα-
φτής. Τρέιλερ της ταινίας:  https://youtu.
be/-RKii5fGpto 

http://www.etek.org.cy
http://www.mlsi.gov.cy/mlsi/dli/dliup.nsf/All/99E95A98810574FDC22580A700408269?OpenDocument
http://www.mlsi.gov.cy/mlsi/dli/dliup.nsf/All/99E95A98810574FDC22580A700408269?OpenDocument
http://www.mlsi.gov.cy/mlsi/dli/dliup.nsf/All/99E95A98810574FDC22580A700408269?OpenDocument
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%AF%CE%BD%CE%B1
http://www.athinorama.gr/cinema/contributor.aspx?contrid=1006370
http://www.athinorama.gr/cinema/contributor.aspx?contrid=1006370
https://youtu.be/-RKii5fGpto
https://youtu.be/-RKii5fGpto
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Από τη Γεροσκήπου ξεκίνησαν, στις 22 
Μαρτίου, οι στοχευμένες συναντήσεις 

βασικών κοινωνικών εταίρων (focus group) 
που θα πραγματοποιηθούν σε Ελλάδα, Ιταλία 
και Κύπρο για το πρωτοπόρο ευρωπαϊκό έργο 
SAVEMEDCOASTS με σκοπό την αξιολόγηση 
και τη διαχείριση των κινδύνων και των απει-
λών από την ανύψωση της στάθμης της θά-
λασσας στη Μεσόγειο.
Η κυπριακή εταιρεία ISOTECH Ltd Ερευνη-
τές-Σύμβουλοι Περιβάλλοντος είναι κύριος 
εταίρος του έργου, σύμφωνα με την ακτομη-
χανικό Ξένια Λοϊζίδου, επιστημονική υπεύθυνη 
της εταιρείας. Το SAVEMEDCOASTS χρηματο-
δοτείται από τη Γενική Διεύθυνση Ανθρωπι-
στικής Βοήθειας και Πολιτικής Προστασίας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Στην κάθε συνάντηση, διάρκειας δύο ωρών πε-
ρίπου, συμμετείχαν 10 επιλεγμένοι κοινωνικοί 
εταίροι από σημαντικούς οικονομικούς, κοινω-
νικούς και διοικητικούς τομείς ενώ ακολούθως 
καταγράφηκαν οι απόψεις των συμμετεχόντων 
σε θέματα που αφορούν τους κινδύνους, τα 
κενά, τις ανάγκες που αντιμετωπίζει ο κάθε 
τομέας, καθώς και πιθανές εισηγήσεις για την 

αντιμετώπιση του προβλήματος της ανύψωσης 
της στάθμης της θάλασσας. Οι συναντήσεις 
έχουν δομηθεί με συγκεκριμένη μέθοδο, την 
κυπριακή DeCyDe-4. Η πρώτη συνάντηση φι-
λοξενήθηκε από τον Δήμο Γεροσκήπου. Ακο-
λουθεί η Ρώμη και η Θεσσαλονίκη.
Όπως ανέφερε η κ. Λοϊζίδου το πρόγραμμα 

στόχο έχει την ανάπτυξη πολιτικών και τον 
καθορισμό συγκεκριμένων λύσεων για την 
προστασία των κατοίκων της Μεσογείου και 
της περιουσίας τους από την ανύψωση της 
στάθμης της θάλασσας, μέσα από τη δημι-
ουργία σεναρίων για την αξιολόγηση και δι-
αχείριση των κινδύνων και των απειλών και 
την έγκαιρη λήψη μέτρων. Το έργο στοχεύει, 
όπως είπε, στην προώθηση της συνεργασίας 
μεταξύ της επιστημονικής κοινότητας, των 
επηρεαζόμενων και των δημοσίων φορέων, 
μέσα από τη βελτίωση των δομών διοίκησης 
και συμμετοχής στη διαδικασία λήψης από-
φασης και την ευαισθητοποίηση του κοινού 
και των κοινωνικών εταίρων. Όπως ανέφερε, η 
ανύψωση της στάθμης της θάλασσας αποτε-
λεί ένα σημαντικό παγκόσμιο πρόβλημα που 
απαιτεί άμεση δράση για την αντιμετώπισή 
του και που δεν έχει αναδειχθεί στις πραγμα-
τικές του διαστάσεις στη Μεσόγειο. Παρόλο 
που η Κύπρος είναι νησί, πολύ λίγα γνωρίζου-
με για τις επιπτώσεις που αντιμετωπίζουμε 
ήδη και θα ενταθούν στο μέλλον από το φαι-
νόμενο αυτό, κατέληξε.
(ΚΥΠΕ/ΚΠ/ΜΜ)

Δ Ι Α Δ Ι Κ Α Σ Ι Ε Σ  Π Ρ Ο Σ Ε Γ Γ Ι Σ Η Σ  Α Ε Ρ Ο Σ Κ Α Φ Ω Ν  Μ Ε  Τ Η  Χ Ρ Η Σ Η  Δ Ο Ρ Υ Φ Ο Ρ Ο Υ

Βραβεύθηκε το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας 
ως μέλος του προγράμματος RISE 

Τη βράβευση του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας, ως μέλος του 
προγράμματος RISE, ανακοίνωσε το Υπουργείο Μεταφορών Επι-

κοινωνιών και Έργων.
Το πρόγραμμα RISE (RNP Implementation Synchronized in Europe) συ-
γκαταλέγεται στα πέντε βραβευθέντα έργα του φετινού διαγωνισμού 
του Ενιαίου Ευρωπαϊκού Ουρανού, τα οποία δόθηκαν από την επίτρο-
πο Μεταφορών Violeta Bulc στην Παγκόσμια Έκθεση Διαχείρισης της 
Εναέριας Κυκλοφορίας, στη Μαδρίτη, στις 7 Μαρτίου του 2017. Στον 
διαγωνισμό υποβλήθηκαν 36 αιτήσεις. Σύμφωνα με το Υπουργείο Με-
ταφορών, το πρόγραμμα RISE σκοπό έχει τη βελτίωση της προσέγγισης 
αεροσκαφών σε αεροδρόμια με τη χρήση πλοήγησης που βασίζεται σε 
δορυφορικά σήματα σε συνδυασμό με την τεχνολογία που είναι ήδη 
διαθέσιμη στα αεροσκάφη. Σαν αποτέλεσμα, η πορεία που ακολουθείται 
είναι ακριβής και μειώνονται οι αποτυχημένες προσεγγίσεις (σε περι-
πτώσεις με χαμηλή ορατότητα) και συνεπακόλουθα μειώνονται και οι 
εκπομπές ρύπων CO2, αναφέρει και προσθέτει ότι χρησιμοποιήθηκαν 
τα αποτελέσματα από 500 δοκιμές πτήσεων που πραγματοποιήθηκαν 
από τις αεροπορικές εταιρείες που συμμετείχαν στο πρόγραμμα, σε συ-

νεργασία με τους Παρόχους Υπηρεσιών Αεροναυτιλίας της Γαλλίας, της 
Ελλάδας, της Κύπρου και της Πορτογαλίας, ανοίγοντας τον δρόμο για 
ευρύτερη εφαρμογή του RNP στην Ευρώπη.
Η χρηματοδότηση που εξασφαλίστηκε αφορούσε τη διετία 2015-2016 και 
αφορά την εκπόνηση διαδικασιών προσέγγισης με τη χρήση δορυφόρου 
(PBN). Η Κύπρος έχει πάρει επιδότηση €117.625. Συνολικά το κράτος, από 
την εμπλοκή του στο πρόγραμμα BLUE MED, καθώς και άλλα αναπτυξιακά 
προγράμματα, έχει αντλήσει την τελευταία οκταετία κοινοτικά κονδύλια 
που προσεγγίζουν τα €2 εκ. και έχει εφαρμόσει επιχειρησιακές λύσεις που 
προσθέτουν αξία στις υπηρεσίες αεροναυτιλίας στο κυπριακό FIR.
Το Υπουργείο Μεταφορών αναφέρει ότι οι δράσεις του ΤΠΑ εντάσ-
σονται στην ευρύτερη πολιτική της κυβέρνησης για ώθηση της ανά-
πτυξης μέσα από την άντληση κοινοτικών πόρων. Όπως δήλωσε η 
επίτροπος Bulc, 90 εταιρείες και ιδρύματα με τη γόνιμη και καινοτόμο 
συνεργασία τους στα υποβληθέντα έργα, συμβάλλουν στο να καταστεί 
το σύστημα των αερομεταφορών ασφαλέστερο, πιο βιώσιμο, καθώς 
και ανταγωνιστικό σε παγκόσμιο επίπεδο για τις ανάγκες των πολιτών, 
αναφέρει σε ανακοίνωση το Υπουργείο Μεταφορών.

Διαχείριση κινδύνων και απειλών από 
την ανύψωση της στάθμης της θάλασσας

Η Πάφος φιλοξένησε 
διεθνή συνάντηση του 

ευρωπαϊκού έργου 
SAVEMEDCOASTS 
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Χρήσιμοι διαδικτυακοί σύνδεσμοι για τα μέλη του ΕΤΕΚ
ΎΠΟΎΡΓΕΙΑ
• Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 
 (www.mcw.gov.cy)
• Υπουργείο Εσωτερικών (www.moi.gov.cy)
•  Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 

(www.moa.gov.cy)
•  Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
 (www.mlsi.gov.cy)
•  Υπουργείο Οικονομικών (www.mof.gov.cy)
 
ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΎΠΗΡΕΣΙΕΣ - ΤΜΗΜΑΤΑ
•  Τμήμα Δημοσίων Έργων (www.mcw.gov.cy/mcw/pwd/pwd.nsf/

index_gr/index_gr?opendocument)
•  Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών (www.mcw.gov.cy/

mcw/ems/ems.nsf/dmlindex_gr/dmlindex_gr?OpenDocument)
•  Τμήμα Περιβάλλοντος (www.moa.gov.cy/moa/environment/envi-

ronment.nsf/index_gr/index_gr?opendocument)
•  Ηλεκτρονικό Σύστημα Σύναψης Συμβάσεων e-procurement 
 (www.eprocurement.gov.cy)
•  Υπηρεσία Μεταλλείων (www.moa.gov.cy/moa/mines/minesSrv.nsf/

dmlindex_gr/dmlindex_gr?OpenDocument)
•  Κέντρο Παραγωγικότητας (www.mlsi.gov.cy/kepa)
•  Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (www.mlsi.gov.cy/dli)
•  Διαχειριστής Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 

Κύπρου (ΔΣΜ) (www.dsm.org.cy/nqcontent.cfm?a_id=1&tt=-
graphic&lang=l1)

•  Εθνικός Οργανισμός Τυποποίησης Κύπρου (CYS) 
 (www.cys.org.cy/el)
•  Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) (www.cera.org.cy)
•  Γραφείο Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 

Ταχυδρομείων (ΓΕΡΗΕΤ) (www.ocecpr.org.cy)
•  Συμβούλιο Μελέτης Παρεκκλίσεων (www.symepa.gov.cy)
 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ ΦΟΡΕΙΣ
•  Δημόσια Επιχείρηση Φυσικού Αερίου (ΔΕΦΑ) (www.defa.com.cy/el)
•  Κυπριακός Οργανισμός Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών 

(ΚΟΔΑΠ) (hwww.kodap.org.cy)
 
ΗΜΙΚΡΑΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ
•  Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (www.eac.com.cy)
•  CYTA (www.cyta.com.cy)
 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΣΎΝΔΕΣΜΟΙ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ
•  Κυπριακή Εταιρεία Πληροφορικής (ΚΕΠ) (https://ccs.org.cy)
•  Παγκύπρια Οργάνωση των Ελευθέρων Επαγγελματιών, Μελετητών, 

Αρχιτεκτόνων & Πολιτικών Μηχανικών (ΠΟΕΕΜ) (www.poeem.org.cy)

•  Παγκύπριος Σύνδεσμος Σκυροποιών (http://cyprusquarries.pro.cy)
•  Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Κύπρου (ΣΑΚ) (www.architecture.org.cy)
•  Σύνδεσμος Ασφάλειας και Υγείας Κύπρου (www.cysha.org.cy)
•  Σύνδεσμος Γεωλόγων και Μεταλλειολόγων Κύπρου (www.geomi-

nes.org.cy)
•  Σύνδεσμος Επιστημόνων Εκτιμητών & Συμβούλων Ακινήτων 

Κύπρου (www.propertyvaluers.org.cy)
•  Σύνδεσμος Εργοληπτών Μηχανολογικών και Ηλεκτρολογικών 

Έργων Κύπρου (ΣΕΜΗΕΚ) (http://semeek.org)
•  Σύνδεσμος Μηχανολόγων Μηχανικών Κύπρου (ΣΜΜΗΚ) 
 (www.cmea.org.cy)
•  Σύλλογος Ναυπηγών και Ναυτικών Μηχανολόγων Μηχανικών 

(http://cynamea.org)
•  Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών & Αρχιτεκτόνων Κύπρου (ΣΠΜΑΚ) 

(www.cceaa.org.cy)
•  Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου (ΣΠΟΛΜΗΚ) (http://spol-

mik.org)
 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ KAI ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΑ ΙΔΡΎΜΑΤΑ
•  Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.ouc.ac.cy)
•  Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.euc.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.ucy.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Λευκωσίας (www.unic.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Νεάπολις (www.nup.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Φρέντερικ (www.frederick.ac.cy)
•  Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.cut.ac.cy)
•  Cyprus International Institute of Management (CIIM) (www.ciim.ac.cy)
 
ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ
•  European Council of Engineers Chambers (ECEC) (www.ecec.net)
•  European Federation of National Engineering Association (FEANI) 

(www.feani.org)
 
ΑΛΛΟΙ
•  Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας 
 (www.elinyae.gr)
•  Ευρωπαϊκό Γραφείο Κύπρου (www.eoc.org.cy)
•  Ευρωπαϊκός Οργανισμός Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 

(https://osha.europa.eu/el)
•  Συμβούλιο Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών 
 (www.contractorscouncil.org.cy)
•  Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (www.tee.gr)

Οι σύνδεσμοι (Links) είναι αναρτημένοι και στην ιστοσελίδα του 
ΕΤΕΚ (http://www.etek.org.cy/site-menu-69-el.php) .

http://www.etek.org.cy
http://www.mcw.gov.cy
http://www.moi.gov.cy
http://www.moa.gov.cy
http://www.mlsi.gov.cy
http://www.mof.gov.cy
http://www.mcw.gov.cy/mcw/pwd/pwd.nsf/index_gr/index
http://www.mcw.gov.cy/mcw/pwd/pwd.nsf/index_gr/index
http://www.mcw.gov.cy/mcw/ems/ems.nsf/dmlindex_gr/dmlindex
http://www.mcw.gov.cy/mcw/ems/ems.nsf/dmlindex_gr/dmlindex
http://www.moa.gov.cy/moa/environment/environment.nsf/index_gr/index
http://www.moa.gov.cy/moa/environment/environment.nsf/index_gr/index
http://www.eprocurement.gov.cy
http://www.moa.gov.cy/moa/mines/minesSrv.nsf/dmlindex_gr/dmlindex
http://www.moa.gov.cy/moa/mines/minesSrv.nsf/dmlindex_gr/dmlindex
http://www.mlsi.gov.cy/kepa
http://www.mlsi.gov.cy/dli
http://www.dsm.org.cy/nqcontent.cfm
http://www.cys.org.cy/el
http://www.cera.org.cy
http://www.ocecpr.org.cy
http://www.symepa.gov.cy
http://www.defa.com.cy/el
http://hwww.kodap.org.cy
http://www.eac.com.cy
http://www.cyta.com.cy
https://ccs.org.cy
http://www.poeem.org.cy
http://cyprusquarries.pro.cy
http://www.architecture.org.cy
http://www.cysha.org.cy
http://www.geomines.org.cy
http://www.geomines.org.cy
http://www.propertyvaluers.org.cy
http://semeek.org
http://www.cmea.org.cy
http://cynamea.org
http://www.cceaa.org.cy
http://spolmik.org
http://spolmik.org
http://www.ouc.ac.cy
http://www.euc.ac.cy
http://www.ucy.ac.cy
http://www.unic.ac.cy
http://www.nup.ac.cy
http://www.frederick.ac.cy
http://www.cut.ac.cy
http://www.ciim.ac.cy
http://www.ecec.net
http://www.feani.org
http://www.elinyae.gr
http://www.eoc.org.cy
https://osha.europa.eu/el
http://www.contractorscouncil.org.cy
http://www.tee.gr
http://www.etek.org.cy/site-menu-69-el.php
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Kosti Palama 10 Pera Chorio 2572 Nicosia  ·  Tel: (+357) 99 854630  ·  andreas.nikolaou@cype.com 

CYPE develops and distributes Technical        
software for Architecture, Engineering  

and Construction professionals. 

www.cypecygr.com 

CYPRUS and GREECE 

CYPECAD  
Was brought about to carry out the analysis and design of reinforced concrete and steel 
structures, subject to horizontal and vertical forces, for houses, buildings and civil            
work projects.  

CYPE 3D 
CYPE 3D is an agile and efficient program brought about to carry out structural calculations 
in 3 dimensions of bars made up of steel, timber, aluminium, concrete or any other          
material, including the foundations with pad footings, piles and strap and tie beams. 

Soil retention elements 
Analysis, check and design of reinforced concrete elements comprising embedded retaining 
walls and cantilever retaining walls 

Arquimedes and Job control 
The most complete tool for Project Management: bills of quantities, project certifications 
and specifications.  
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■  Υψηλής αντοχής σε κρούση και σε κάμψη
■  Εύκολη στην τοποθέτηση, κόβεται με τη χρήση φαλτσέτας
■  Δυνατότητα ανάρτησης φορτίων έως 13 kg με κοινή βίδα
■  Αυξημένη ηχομόνωση και πυραντοχή έναντι των κοινών γυψοσανίδων

Knauf Cyprus Limited: Δίπλα από το πρώην Τσιμεντοποιείο Μονής, Πύργος, Τ.Θ.52573, Τ.Κ. 4065, Λεμεσός, Κύπρος. 

Τηλ.: 00357 25343371. Fax: 00357 25343346. knauf@knauf.com.cy  www.knauf.gr

Πυράντοχη γυψοσανίδα υψηλής σκληρότητας

ULTRA BOARD®

http://www.etek.org.cy

